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UVODNIK 

U ovom Zborniku radova pod nazivom “Inovativna Srbija” sabrani su 
nalazi istraživanja sprovedenih u okviru istoimenog projekta, koji je 
Biznis inkubator d.o.o. Kruševac realizovao u okviru Programa 
promocije i popularizacije inovacija i inovacionog preduzetništva za 
2021. godinu, finansiranog od strane Kabineta ministra za inovacije i 
tehnološki razvoj Republike Srbije. 

Cilj projekta “Inovativna Srbija” je promocija i informisanje javnosti, 
univerzitetske, akademske, naučno-istraživačke i poslovne zajednice, a 
pre svega mladih, o sistemskim merama Vlade Republike Srbije u cilju 
razvoja tehnoloških i društvenih inovacija, inovacionog ekosistema, 
inovacionog preduzetništva i inovacione infrastrukture, razvoja održive 
preduzetničke kulture, rasta konkurentnosti i izgradnje ekonomije 
zasnovane na inovacijama i znanju Republike Srbije. 

Konceptom projekta “Inovativna Srbija” je predviđeno da se organizuje 
niz manifestacija koje u krajnjem doprinose promociji i popularizaciji 
inovacija i inovacionog preduzetništva u Republici Srbiji. Poseban 
značaj će se posvetiti promociji sistemskih mera koje sprovodi Vlada u 
cilju razvoja tehnoloških i društvenih inovacija, inovacionog 
ekosistema, inovacionog preduzetništva i inovacione infrastrukture.  

Nalazi istraživanja saopšteni su u okviru okruglog stola “Inovativna 
Srbija” u cilju promocije inovacija i inovacionog preduzetništva i 
sagledavanja stanja po ključnim pitanjima inovacionog ekosistema u 
Srbiji na sledeće teme:  

- Razvoj tehnoloških i društvenih inovacija u Republici Srbiji,  

- Inovacioni ekosistem u Republici Srbiji,  

- Inovaciono preduzetništvo u Republici Srbiji, 

- Inovaciona infrastruktura u Republici Srbiji. 

Okrugli sto je realizovan u organizaciji Biznis inkubatora d.o.o. 
Kruševac, Visoke poslovne škole strukovnih studija “Prof. dr Radomir 
Bojković” iz Kruševca i Visoke škole za poslovnu ekonomiju i 
preduzetništvo iz Beograda. U radu okruglog stola učestvovalo je 6 
uvodničara i preko 30 učesnika. 

U Kruševcu, oktobra 2021.          Urednici 
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RAZVOJ TEHNOLOŠKIH I DRUŠTVENIH 

INOVACIJA U REPUBLICI SRBIJI 

Dr Goran Lapčević1, Dr Milan Krstić2, Dr Ana Skorup3 

 

Abstrakt: Invacije su iskazane namere promena i predstavljaju efektivan 

instrument razvoja društvenog progresa, te stoga imaju veliki značaj za 

društvo na svim nivoima (mikro, mezo i makro planu). Inovacije mogu biti 

tehnološke i društvene, a za njihovu realizaciju od značaja je i institucionalna 

podršku koja im se pruža. U ovom radu ukratko se prezentuju rezultati 

istraživanja na temu prezentovanja aktuelnog stanja razvoj tehnoloških i 

društvenih inovacija u Republici Srbiji (RS). Istraživanje je metodološki 

konceptirano na teorijskom desktop istraživanju raspoloživih javno dostupnih 

informacija. U tom smislu fokus istraživanja je bio na tehnološkim i društvenim 

inovacijama i ključnim aspektima podrške navedenim tipovima inovacija. U 

radu se od strane autora konstatuje da tehnološke inovacije brojno nadmašuju 

društvene inovacije, koje još uvek nisu našle svoje mesto kakvo zaslužuju u 

društvu, i daju korisne sugestije za unapređenje tog stanja,  kao i ukazuje na 

značaj podrške inovacijama. 

Ključne reči: Inovacije, tehnološke inovacije, društvene inovacije, podrška 

inovacijama, Republika Srbija 

 
1 Visoka škola za poslovnu ekonomiju i preduzetništvo Beograd, 
gorlap@gmail.com  
2 profesor u penziji, mykrstic@gmail.com  
3 Visoka poslovna škola strukovnih studija „Prof. dr Radomir Bojković“ 

Kruševac,  anaskorup@gmail.com  
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1. UVOD 

Inovacije su po pravilu zasnovane na namerama, sa svrhom razvoja 

potencijala za promene, a za posledicu, postojeće društvene trendove 

mogu potvrditi, podržati ili ubrzati, ili u suprotnom im se suprotstaviti, 

tako da mogu čak da dovedu do promene njihovih „glavnih tokova“ 

(Vladisavljević A, 2019). 

Inovacije se sreću jednako u svim oblastima ljudskog delovanja: u 

obrazovanju, u umetnosti, u zdravstvu, u politici, u državnoj 

administraciji, isl. Iako je uobičajeno da se pod inovacijama najčešće 

misli na tehničke novine, one međutim ne moraju biti tehničke, a u 

okviru same inovacije i ne mora po pravilu biti  neka „stvar“ ili neki 

predmet. Uostalom, istorija inovacija beleži mnogo primera koji imaju 

veoma malo ili nimalo veze sa tehnologijom, kao što je na primer, 

inovacija plaćanja na kredit. 

Sve inovacije se u najširem mogu podeliti na tehnološke i društvene 

inovacije. 

Tehnološke inovacije su one u čijoj osnovi je izvesna tehnološka 

promena, pod kojom se podrazumeva nov ili unapređen postojeći 

proizvod ili napredak tehnologije koji korenito menja metode 

proizvodnje proizvoda, uključujući i kreiranje nove organizacije, 

marketinga i menadžmenta (Krstić M, 2016).  

Društvene inovacije su novi modeli, metode, prakse, usluge ili čak i 

proizvodi koji odgovaraju na određene društvene potrebe ili od 

postojećih efikasnije rešavaju određene društvene probleme te su 

primenjivi na široj osnovi, ali istovremeno uzimaju u obzir specifičnosti 

lokalnog konteksta u kojem se primenjuju (Paska I, Pavić-Rogošić I, 

2021). 

Kada se razmatra razvoj tehnoloških i društvenih inovacija u RS treba 

naglasiti da taj razvoj podrazumeva realizaciju tehnoloških i društvanih 

inovacija uključujući i podršku njihovom razvoju. 

U ovom radu se ukratko prezentuju rezultati sprovedenog desktop 

istraživanja na temu razvoja tehnoloških i društvanih inovacija u RS, 

uključujući i podršku njihovom razvoju, u poslednjih nekoliko godina.  
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2. METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA 

U realizaciji ovog rada primenjeno je više metoda istraživanja, od 

kojih se posebno mogu istaći sledeći, i to (WME, 2021 ): 

- analitički metod, koji se primenjuje za razlaganje razmatrane 

pojave,  odnosno u konkretnom slučaju inovacija na njene 

komponente (tehnološka, društvena inovacija) kako bi se mogla 

sagledati njihova priroda, odnosi, uzroci i posledice. 

- sintetički metod, koji se primenjuje za komponovanje složenog 

oblika razmatrane pojave od jednostavnijih njegovih delova, 

odnosno u konkretnom slučaju društvene inovacije kao složene 

pojave od više sastavnih delova. 

- deskriptivni metod, koji se primenjuje za opisivanje i predstavljanje 

razmatrane pojave,  odnosno u konkretnom slučaju njegova 

primena za interpretaciju tehnoloških i društvenih inovacija kao i 

podrške inovacijama. 

- komparativni metod, koji se primenjuje za upoređivanje različitih 

načina teorijske interpretacije razmatrane pojave u literature,   

odnosno u konkretnom slučaju društvenih inovacija sa istim u okviru 

EU.  

- empirijski metod, koji se primenjuje kao način dolaska do saznanja,  

odnosno u konkretnom slučaju teorijsko desktop istraživanje 

zasnovano na veb-u, a koje se sastoji u prikupljanju relevantnih 

podataka i činjenica iz javno dostupnih izvora i potonjoj svrsishodnoj 

obradi navedenih podataka. 

- induktivni metod, koji se primenjuje za donošenje opštih zaključaka 

iz prethodno uvedenih premisa,  odnosno u konkretnom slučaju 

izvođenju relevantnih zaključaka iz istraživanja. 

 

3. TEHNOLOŠKE I DRUŠTVENE INOVACIJE I PODRŠKA 

INOVACIJAMA 

3.1 Tehnološke inovacije 

Tehnološke inovacije su posebne vrste inovacija koje, počev od 

korisnog predloga, preko tehničkih unapređenja, pa sve do izuma, 

svom vlasniku mogu osigurati izvesnu konkurentsku prednost. Stoga 

se u razvijenim ekonomijama, inovacijama i inovatorima posvećuje se 
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posebna pažnja, a inventivnost visoko kotira na lestvici sistema 

vrednosti.  

Danas se najvrednijim resursom u kompaniji ne smatraju više 

materijalna dobra poput zgrada, pogona ili kapitala (budući da se to 

uvek može naći na tržištu), već znanje, iskustvo i inventivnost, odnosno 

sposobnost inoviranja. 

U tom smislu tehnološka inovacija je svaki zahvat kojim se smanjuju 

inputi, tj. troškovi proizvodnje i administracije, povećava produktivnost 

ili iskorišćenje opreme ili vremena, poboljšava kvalitet proizvoda ili 

usluga, povećava bezbednost, smanjuje škart, unapređuje plasman i 

dr., odnosno svaka mera koja vodi ka porastu konkurentnosti. (WIN, 

2021) 

3.2 Društvene inovacije 

Društvene inovacije su prema (DIPV, 2020) „novi i inovativni pristupi 

za ispunjenje društvenih potreba, počinju sa idejom (za rešavanje 

društvenih problema), koja se potom razvija u prototipe i pilot projekte 

i može prerasti u stabilnije inicijative, potencijalno se može proširiti i 

čak stvoriti sistemsku promenu, a da mnogi društveni inovatori to i ne 

primate”.  

Suštinska razlika između društvenih i tehnoloških inovacija može se 

naći u njihovoj nematerijalnoj neopipljivoj strukturi. Inovacija se ne 

javlja u mediju tehničkog artefakta već na nivou društvene prakse 

(Howaldt J.& Schwarz M, 2010). 

U tom smislu društvene inovacije za cilj imaju promena društvene 

prakse i realizuju se u okviru empirijski nedovoljno istraženih područja, 

odnosno u okviru sedam oblasti politike (SID, 2017):  (1) obrazovanje 

i celoživotno učenje;  (2) zapošljavanje; (3) životna sredina i klimatske 

promene; (4) snabdevanje energijom; transport i mobilnost; (5) 

zdravstvena i socijalna zaštita; (6) smanjenje siromaštva; i (7) održivi 

razvoj. 

Društvene inovacije po svom karakteru mogu biti  veoma složene i 
višedimenzionalne, i stoga se mogu grupisati u tri grupe inovacija, i to 
(SID, 2017): 
- prva, koje se mogi identifikovati kao inovacije proizvoda, procesa i 

usluga i potiču od dugotrajnog istraživanja tehnoloških inovacija, a 
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koje u pogledu  stepena novine mogu biti inkrementalne, radikalne, 
arhitektonske ili modularne inovacije. 

- druga, koje se mogi identifikovati kao organizacione inovacije, a 
koje se realizuju od vrha do dna i obrnuto, iznutra ka spolja i obrnuto 
i odnose se na proces podsticanja inovacija kroz organizaciju znanja 
i raspodelu resursa unutar organizacije. 

- treća, koje se mogi identifikovati kao održive i štedljive (frugal) 

inovacije, a koje imaju za cilj određeni nivo promena, i one ne 

predstavljaju samo inicijative, već je njihova svrha i uticaj. 

Kao jedan dobar primer primene društvenih inovacija može se navesti 

kompanija Discovering Hands u Nemačkoj gde posebno obučene slepe 

žene otkrivaju male tumore u tkivu dojke koristeći samo dodir njihovih 

ruku  (Ashoka, 2019). 

3.2 Podrška  inovacijama 

Dobro je poznato da u osnovi svake  inovacije stoji neka ideja. Isto je 

tako poznato da za uspešnu realizaciju izvesne inovacije nije dovoljno 

samo postojanje dobre i upotrebljive ideje, već mnogo više od toga. 

Iskustva  zemalja EU ukazuju da  tek svaka peta inovativna ideja biva 

i ostvarena inovacije. Stoga je od posebnog značaja da se razvoj 

inovacija izgradi istitucionalni okvir za podršku inovacijama (Krstić M, 

2016). 

 

4. REZULTATI I DISKUSIJA  ISTRAŽIVANJA 

4.1 Rezultati istraživanja prezentovanja tehnoloških 

inovacija u RS 

U okviru sprovedenog istraživanja prezentovanja realizovanih 

tehnoloških inovacija u RS, u Tabeli 1 prikazuju se rezultati istraživanja 

prezentovanja realizovanih tehnoloških inovacija u RS u poslednje 3 

godine. Sve one su grupisane u tri osnovne kategorije “Anti COVID 

”program, Projekat „Zajedno možemo sve“ i Učeničko inovaciono 

preduzetništvo. Inovacije su Tabeli 1 predstavljene projektom kome 

pripadaju, nazivom inovacije, datumom njenog nastajanja,  kratkim 

opisom tehnološke inovacije kao i izvorom (linkom objavljivanja). 
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Tabela 1 

Projekat Inovacija Datum Kratak opis inovacije Link 

“Anti 
COVID” 

program 

Vakcina 
Sputnjik V u 

RS 

4.6.2021 U Sankt Peterburgu, Ruska Federacija (RF), 
svečano označen početak  proizvodnje vakcine 

Sputnjik V na Institutu Torlak na osnovu čega 
će Srbija postati prva zemlja pored RF u Evropi 

koja će je proizvoditi na svojoj teritoriji.  

[1] 

Prvi srpski 

respirator 
 

12.5.2020 Kompanija SmartResearch i Institut Mihajlo 

Pupin razvili su prototip uređaja za mehaničku 
ventilaciju, respirator, a po njegovoj validaciji 
od strane nadležnih državnih institucija, 

očekuje se serijska proizvodnja od deset 
respiratora dnevno. 

[2] 

Najbolja 
tehnološku 

inovacija 

BIOSPORIN 25.12.2020 Tim iz Beograda osvojio je nagradu za najbolju 
inovaciju u 2020. godini na bazi proizvoda 

biorazgradivog stiropora.  

[3] 

Pacemaker za 

pokrete 

23.05.2019 Tim iz Motimove Beograda osvojio je nagradu 

za najbolju inovaciju u 2019. godini na bazi 
proizvoda “Pacemaker za pokrete”.  

[4] 

Projekat 
„Zajedno 
možemo 

sve“ 

Remembering 
places 

17.01.2020 
 

Remembering places je onlajn platforma koja 
služi da se na globalnom nivou promovišu 
lokalni biznisi i povezuje lokalne zanatlije, 

dizajnere i kreativne biznise, kao i strane 
turiste zainteresovane za dizajn i stvaralaštvo 

na lokalnom nivou. 

[5] 

 Softverski 

program za 
podršku 
konzervacije 

kulturnog 
nasleđa  

10.02.2020 

 

„Art-Lab Studio“ je tim koji je razvio 

jedinstveni uređaj u oblasti kulturnog nasleđa, 
specijalizovan softverski program koji 
tradicionalnu tehniku konzervacije zidnog 

slikarstva zamenjuje modernom i pomaže 
restauratorima da očuvaju umetničko blago 

Srbije. 

[6] 

 Organski 

sapun 

13.01.2020 

 

Kompanija “Kuća finih mirisa” je razvila 

tehnološko dostignuće koje pripada organskoj 
kozmetici u vidu sapuna koji nije termički 

obrađen, koji je potpuno organski, bez 
veštačkih boja i štetnih materijala.  

[7] 

 Organska 
poslastica 

09.01.2020 
 

U osnovi ideje kompanije „Karolina’s Raw Lab“ 
je proizvod zdrave hrane, odnosno koncept  
zdravih poslastica, koji se bazira na sirovim i 

organskim delicijama. 

[8] 

Studentsko 

preduzetništv
o 

Ekološko 

antikoroz. 
sredstvo 

2020 Tim Antikorozivi osvojio je prvu nagradu za 

studentsku inovaciju 2020. godine za proizvod 
ekološki prihvatljivih antikorozionih sredstava 

za dobijanje industrijskih premaza. 

[9] 

Učeničko 

inovaciono 
preduzetništ
vo:  

Dolce Rosa 18.02.2020 Učenička kompanija „Dolce Rosa“ Medicinske 

škole „Draginja Nikšić“ iz Sremske Mitrovice 
promovisali preparat za negu lica i tela na bazi 
derivata ruže. 

 

[10] 

 Antistres 

loptice 

04.02.2020 

 

Učenička kompanija Medicinske škole „Dr 

Aleksa Savić“ iz Prokuplja „White coats“, bavi 
se proizvodnjom antistres loptica koja  

smanjuje stepen svakodnevnog stresa i 
napetosti, u privatnom i poslovnom okruženju. 

[11] 

 „Šesto čulo“ 23.01.2020 Proizvod „Šesto čulo“ učeničke kompanije 
Sixth Sense iz Mladenovca baziran je na JPS 
sistemu namenjen je slepim i slabovidim 

osobama radi lakšeg snalaženja u prostoru 
kao i njihovim ukućanima i pratiocima da ih 

lakše pronađu kada izađu iz komfornih zona. 

[12] 
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 „Rain Drop“  14.01.2020 
 

Učenička kompanija „Rain Drop“ bavi se 
proizvodnjom automatizovanih sistema za 

navodnjavanje biljaka sa daljinskim 
upravljanjem.  

[13] 

 Briket od 
papira 

14.01.2020 Učenička kompanija „Briket company“ 
napravila je briket od papira koji se koristi kao 

ogrev. 

 Sigurnosni 

proizvodi 

14.01.2020 

 

Učenička kompanija „Find me“ razvila je 

sigurnosne proizvode koji omogućavaju 
bezbednost dece i odraslih.  

 Presa za 
sabijanje 

aluminijumski
h limenki 

14.01.2020 
 

Učenička kompanija „Eco life“ razvila je prese 
za sabijanje aluminijumskih limenki. 

 

 

4.2 Rezultati istraživanja prezentovanja društvenih inovacija 

u RS 

U okviru sprovedenog istraživanja prezentovanja realizovanih 

društvenih inovacija u RS, u Tabeli 2 prikazuju se rezultati istraživanja 

realizovanih društvenih inovacija u RS u poslednje 3 godine. Sve one 

su grupisane u okviru jedne osnovne kategorije Programa za 

zapošljavanje i socijalne inovacije. Društvene inovacije su Tabeli 2 

predstavljene su projektom kome pripadaju, nazivom inovacije, 

datumom njenog nastajanja,  kratkim opisom društvene  inovacije, kao 

i izvorom (linkom objavljivanja). 
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Tabela 2  

Projekat Inovacij
a 

Datum Kratak opis društvenih inovacija Link 

Programa za 
zapošljavanje i 

socijalne 
inovacije 

Model 
međunaro

dne 
zaštite 

azilanata  
u RS   

01.02.2018-
31.01.2021 

Model međunarodne zaštite tražiocima azila, 
izbeglicama, njihovim porodicama i osobama 

koji podrazumeva ubrznaje integracije na 
tržište rada državljana trećih zemalja, 

azilanata, izbeglih lica i članova njihovih 
porodicau skladu sa Ženevskom konvencijom 
kao i korisnicima supsidijarne zaštite koji će im 

omogućiti da postanu aktivni deo ekonomskog 
i društvenog života zemlje domaćina.  

[14] 

Nove 
šanse za 

razvoj 
veština 

odraslih u 
RS 

1.10.2018. 
1.9.2020 

Metode radnog osposobljavanja na osnovu 
kojih se mogu izgraditi podsticajne mogućnosti 

i identifikovati nedostaci u saradnji sa 
relevantnim zainteresovanim stranama, kao i 

podrška nacionalnim vlastima u cilju 
usmeravanja podučavanja odraslih.   

 
 

4.3 Rezultati istraživanja prezentovanja podrške inovacija u 

RS 

Navedeni uslov izgradnje institucionalnog okvira je u  RS je 

blagovremeno prepoznat i ogleda se u tome, što je na osnovu odluke 

Vlade RS od 03. jula 2017. godine, formiran Kabinet ministra za 

inovacije i tehnološki razvoj,  čime je inovacionoj delatnosti u RS 

pružena najvažnija institucionalna podrška  (KMITR, 2018). 

U okviru sprovedenog istraživanja prezentovane realizovane 

institucionalne podrške u RS, u Tabeli 3 prezentuju se rezultati 

istraživanja realizovane institucionalne podrške u RS u poslednje 3 

godine. Svi oblici institucionalane podrške inovacijama su grupisane u 

četiri osnovne kategorije Industrijski park, Regionalni inovacioni 

startap centar, Memorandum o saradnji i Konferencije. Podrška 

inovacijama je sumirana u Tabeli 3 gde je predstavljena projektom 

kome pripada, nazivom vrste podrške inovacijama, datumom njenog 

nastajanja, kratkim opisom te podrške kao i izvorom (linkom 

objavljivanja). 
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Tabela 3  

Projekat Vrsta 
podrške  

Datum Kratak opis podrške inovacijama Link 

Industrijski 
park 

Industrijski 
park  

25.09.2020 Na međunarodnoj onlajn konferenciji 
potvrđena  odluka o formiranju Industrijskog 

parka Mihajlo Pupin u Borči u saradnji sa 
kineskim partnerom. 

[15] 

Regionalni 
inovacioni 

startap 
centar u 
(RISTC) 

RISTC  u 
Priboju 

17.06.2020 Otvoren Regionalni inovacioni startap centar u 
Priboju (RISTC) [16] 

RISTC  u 

Užicu 

8.06.2020 Otvoren Regionalni inovacioni startap centar u 

Užicu [17] 

Memorandu
m o saradnji 

Memorandu
m o saradnji 

sa Kinom 

5. 06.2020 Tokom video-konferencijskog sastanka između 
predstavnika RS i NR Kine  potpisan 

Memorandum o saradnji u oblasti inovacija u 
istraživanju i upotrebi svemira u mirnodopske 

svrhe. 

[18] 

Memorandu

m o saradnji 
sa Rusijom 

6. 06.2020 Između predstavnika RS i RF /kompanije 

“Glonass” /potpisan Memorandum o saradnji u 
oblasti osmatranja zemlje iz kosmosa. 

[19] 

Konferencije Naučna 
konferencija 

3.2.2020 Otvorena konferencija o inovacijama 
„Innovation Talk 2020“ kojom prilikom je 
promovisan razvoj tržišta rizičnog kapitala koje 

će obezbediti veći obim finansiranja startap 
kompanija i inovacija. 

[20] 

 
 

ZAKLJUČAK 

U ovom radu su ukratko prikazani rezultati istraživanja prezentovanja, 

u poslednje tri godine, razvoja inovacija u RS, i to tehnoloških i 

društvenih inovacija, uključujući i aktuelnu podršku njihovom razvoju.  

Iz rezultata istraživanja je evidentno da:  

(1)   Tehnološke inovacije brojno uveliko prednjače u odnosu na 

društvene inovacije, bar u smislu njihovog predstavljanja u javnim 

medijima.  Tehnološke inovacije, kada se radi o starosti aktera,  

prisutne su kod svih starosnih grupa počev od učeničkog, preko 

studenskog,  zaključno do seniorskog uzrasta, a kada se radi o tematici, 

prisutne su kako kod rešavanja aktuelnih savremenih problema, kao 

što je na primer, „Anti COVID“ program, tako i kod  je u pitanju zaštita 

okoline.  

(2) Društvene inovacije još uvek nisu našle svoje mesto kakavo 

zasigurno zaslužuju u društvu. U ovom trenutku, na osnovu javno 

dostupnih informacija, evidentno je njihovo prisutvo samo u delu 

zapošljavanja i socijlne politike, kao i njihov izostanak u prezentovanju 

u preostalih šest ostalih oblasti politika navedenih u okviru poglavlja 
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3.2 Društvena inovacija. Međutim, prema saznanjima autora društvene 

inovacije su sprovođene i u ostalim oblastima politika, na primer, u 

okviru (1) obrazovanje i celoživotno učenje  pod nazivom “Dualno 

obrazovanje”, u okviru (7) održivi razvoj pod nazivom „Moja prva 

plata“, i dr, ali to u medijima nije propraćeno na način, da to bude 

eksplicitno navedeno da se radi o duštvenim inovacima. Evidentno je 

da kad su u pitanju društvene inovacije, da je izostao sistemski pristup 

kad se radi o njihovom objedinjavanju, prezentovanju  i praćenju sa 

jednog mesta. U tom smislu predlozi  autora su sledeći:  

1. Organizovanje konferencije na temu Razvoj društvenih 

inovacija u RS, i  

2. Jasna dodela određenom ministarskom resoru nadležnosti za 

politiku društvenih inovacija na nivou Vlade RS, što sada nije 

slučaj. 

(3) Podrška inovacija je bila posebno izražena u delu formiranja novih 

institucija za podršku inovacijama u okviru novih programa koji vode 

otvaranju novih tehnološkog prodora, a posebno je bila značajna 

podrška u vidu memoranduma o saradnji u okviru u High-tech oblasti, 

što je za svaku pohvalu.  

Autori su mišljenja da bi ubuduće bilo korisno uvesti redovnu praksu 

da se na kraju svake kalendarske godine, od strane nadležnog 

ministarstva odnosno kabineta, prezentuje sistematski prikaz stanja 

razvoja tehnoloških i društvenih inovacija u RS i njihove podrške.   
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INOVACIONI EKOSISTEM  

U REPUBLICI SRBIJI 

Dr Goran Lapčević1, Dr Milan Krstić2, Dr Srđan Skorup3 

Abstrakt: Siguran način da se premoste evidentne razlike u pogledu 

socijalnog i ekonomskog razvoja između zemalja u razvoju i razvijenih zemalja 

jeste kontinuirano inoviranje. Međutim iskustva pokazuju da je prednosti 

inovacija na nacionalnom nivou uspelo da iskoristi tek relativno mali broj 

zemalja u svetu (Južna Koreje i Singapur), a rezultat njihovog uspeha 

najverovatnije da leži u inovacionom ekosistemu, koji one primenjuju. U 

Republici Srbiji deklarativno je prihvaćen koncept inovacionog ekosistema. 

Stoga se u ovom radu ukratko prezentuju rezultati dva komplementarna 

teorijska desktop istraživanja. Prvo istraživanje bavi se aktuelnom teorijom 

inovacionih ekosistema. Drugo istraživanje razmatra nivoa do koga je u 

Republici Srbiji stvarno primenjen inovacioni ekosistem. Na osnovu navedena 

dva istraživanja  sprovedena je uporedna analiza inovacionog ekosistema 

Republike Srbije sa iznedrenim konceptom do koga se došlo u prvom 

istraživanju. Rezultati drugog istraživanja ukratko  se  prezentuju i diskutuju 

u posebnom poglavlju u okviru koga autori daju svoje viđenje razvoja 

inovacionog ekosistema u Republici Srbiji kao i izvesne sugestije za njegovo 

unapređenje. 

Ključne reči: istraživanje,  inovacije, inovacioni sistem, inovacioni ekosistem, 

Republika Srbija 

 
1 Visoka škola za poslovnu ekonomiju i preduzetništvo Beograd, gorlap@gmail.com  
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1. UVOD 

Još od vremena, kada je Shumpeter inovaciju, s obzirom na njen 

razarajući uticaj na postojeću ekonomiju, nazvao „kreativna 

destrukcija“ i na taj način doveo u vezu konkurentnosti preduzeća, 

inovacija je postala predmet značajnog izučavanja kako teoretičara 

tako i praktičara.  

Inovacija se, prema (Kromer T, 2021), može definisati kao “proces 

kombinovanja elemenata poslovnog modela u novu konfiguraciju koja 

donosi veću vrednost od pojedinačnih elemenata, i predstavlja 

kreiranje poslovnog modela koji je nov i održiv u bilo kojoj meri “, 

odakle logično sledi zaključak da je ključni rezultat inovacije vrednost. 

Stoga je inovacija veoma rano na nacionalnom nivou prepoznata kao 

instrument za uvećanje BDP, a nedugo nakon toga, u traganju za 

mogućnosti upravljanja inovacijama, došlo se do pojma inovacionog 

sistema. U tom smislu uvode se se kategorije inovacionih sistema kao 

što su nacionalni inovacioni sistemi, regionalni inovacioni sistemi, 

lokalni inovacioni sistemi, sistemi tehnoloških inovacija, sektorski 

inovacioni sistemi, korporativni inovativni sistem i sl. 

U međuvremenu se javljaju i inovacioni sistemi i kroz otvorene 

inovacije kojima se takođe mogu unaprediti performanse privrednih 

subjekata kroz otvaranje njihovih poslovnih modela kroz efektivno 

inkorporiranje  eksternog znanja, što takođe vodi dodavanju vrednosti. 

(Getejanc V, Stanojević Lj, 2016) 

Ne postoji konsenzus oko tačne definicije inovacionog sistema, a njegov 

koncept se još uvek menja. Inovacioni sistem se može odrediti kao „skup 

komponenti i uzročno - posledičnih odnosa koji utiču na generisanje i 

korišćenje inovacija i inovacionih  performansi. (WPIS, 2021) 

Dalja evolucija inovacionog sistema je dovela do pojave  invacionog 

ekosistema.  

Inovacioni ekosistem uključuje vladu, univerzitete, korporacije, startap 

akceleratore, kapitaliste rizičnog kapitala, privatne investitore, 

fondove, preduzetnike, mentore i medije, gde svaki od njih u okviru 

inovacionog  ekosistema igra značajnu ulogu u stvaranju vrednosti 

transformacijom novih ideja u stvarnost, kroz pristup i finansijska 

ulaganja (Millard M, 2018).  
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Slično biološkom ekosistemu u kojem se organizmi međusobno 

podržavaju kako bi mogli da funkcionišu zajedno (i da prežive), i akteri 

u inovacionim ekosistemima pomažu jedni drugima, a do ove saradnje 

dolazi na različite načine, pri čemu su najčešći događaji, unakrsna 

promocija i deljenje resursa. 

Koncept inovacionih ekosistema postao je popularan u poslednjih 15 

godina i masovno prihvaćen doveo je do debate o njegovoj 

relevantnosti i (konceptualnoj) strogosti.  Zbog sve većeg 

interesovanja za koncept „inovacionog ekosistema“, mnogi tvrde da se 

on razvio u prepoznatljiv koncept koji se razlikuje od tradicionalnog 

koncepta sistema inovacija, što je dovelo do redefinisanja inovacionih 

ekosistema  (Granstranda O, Holgerssonb M, 2020) . 

Budući da je u Republici Srbiji prihvaćen koncept inovacionog 

ekosistema, u ovom radu se stoga ukratko prezentuju rezultati dva 

komplementarna istraživanja, u čijoj osnovi je primenjena 

metodologija ukratko predstavljena u poglavlju 2. Metodologija 

istraživanja,  u čijoj je osnovi teorijsko desktop istraživanje koje 

integriše više pojedinačnih metoda.  

Prvo istraživanje, predstavljeno u poglavlju 3. Inovacioni ekosistem, 

odnosi se na teoriju inovacionih ekosistema, i u tom smislu u radu se 

inovacioni ekosistemi detaljnije istražuju sa više različitih stanovišta: 

nastanka, pojma, definicije, koncepta, karakteristika i značaja.  

Drugo istraživanje,  predstavljeno u poglavlju 4. Inovacioni ekosistem 

u Republici Srbiji, odnosi se na razmatranje nivoa do koga je u 

Republici Srbiji primenjen inovacioni ekosistem, kao i na sprovedenu 

uporednu analizu inovacionog ekosistema Republike Srbije sa 

iznedrenim konceptom istraženim u prvom istraživanju. Nakon 

završenog drugog istraživanja ukratko se prezentuju rezultati 

istraživanja i isti diskutuju kao i od strane autora iznose zapažanja i 

sugestije. 

U radu je primenjeno više kategorija literature, zbog toga je ona u 

poglavlju 6. Literatura kategorisana na sledeći način: citirana literatura, 

pravna literature, linkovi institucija, linkovi istraživanja, i ista je tako i 

navođena u radu. 
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2. METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA 

U realizaciji ovog rada primenjeno je više metoda istraživanja, od kojih 

se posebno mogu istaći sledeći, i to (WME, 2021 ): 

- deskriptivni metod, koji se primenjuje za opisivanje i predstavljanje 

razmatrane pojave ili fenomena,  odnosno u konkretnom slučaju 

njegova primena je za interpretaciju inovacionih ekosistema.  

- analitički metod, koji se primenjuje za razlaganje razmatrane pojave 

ili fenomena,  u konkretnom slučaju dekompoziciju inovacionog 

ekosistema na njegove komponente (krov, zgrada, temelj) kako bi 

se mogla sagledati njihova priroda, odnosi, uzroci i posledice. 

- sintetički metod, koji se primenjuje za komponovanje složenog 

oblika razmatrane pojave ili fenomena od jednostavnijih njegovih 

delova, u konkretnom slučaju inovacionog ekosistema kao složene 

pojave od više sastavnih delova. 

- komparativni metod, koji se primenjuje za upoređivanje različitih 

načina teorijske interpretacije razmatrane pojave ili fenomena u 

literaturi, u konkretnom slučaju upoređivanje teorijskog koncepta 

inovacionog ekosistema sa primenjenim konceptom u Republici 

Srbiji.  

- empirijski metod, koji se primenjuje kao način dolaska do saznanja,  

odnosno u konkretnom slučaju teorijsko desktop istraživanje 

zasnovano na web-u, a koje se sastoji u prikupljanju relevantnih 

podataka i činjenica iz javno dostupnih izvora i potonjoj svrsishodnoj 

obradi navedenih podataka. 

- induktivni metod, koji se primenjuje za donošenje opštih zaključaka 

iz prethodno uvedenih premisa,  odnosno u konkretnom slučaju 

izvođenju relevantnih zaključaka iz istraživanja. 

 

3. INOVACIONI EKOSISTEM 

Pojam ekosistema se najpre vezuje za prirodne (biološke) sisteme. 

Prema opštoj definciji prirodni „ekosistem je sve što postoji u 

određenom okruženju” i “uključuje živa bića, poput biljaka i životinja, i 

stvari koje nisu žive, poput kamenja, tla, sunčeve svetlosti i vode” (MW, 

2021). U tom smislu „ekosistem“ je zapravo kompleks zajednice 

organizama i njegovog okruženja koji funkcioniše. 
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Uvođenje termina ekosistema u društvene nauke započinju od teze 

koja je postavljena u radu  (Moore J, 1999), po kojoj inovativna 

preduzeća ne mogu da se razvijaju u vakuumu, već su prinuđena da 

privuku sve vrste resursa, kapitala, partnere, dobavljače i kupce čime 

se stvaraju svojevrsne kooperativne mreže, koje su dobile naziv 

strateških saveza, virtuelnih organizacija i slično. 

Međutim, prirodni ekosistemi se ponekad urušavaju, a to se događa 

kada se uslovi okruženja previše radikalno promene, i do tada 

dominantne biološke vrste (biljke i/ili životinje) mogu izgubiti liderstvo, 

koje su u prirodi imale. To po pravilu vodi ka uspostavljaju novog 

prirodnog ekosistema, često sa biološkim vrstama u centru, koje su u 

prethodnom periodu imale marginalnu ulogu.  

Sa navedenim biološkim ekosistemima mogu se uspostaviti jasne 

analogije kada se posmatra inovacioni ekosistem, posebno ako se ima 

u vidu privredni ambijent u okviru koga se  preduzeća nadmeću i bave 

izazovima inovacija.  

Ako je inovacija proces kreiranja poslovnih modela koji su novi i održivi 

u bilo kojoj meri, a ekosistem skup elemenata u međusobnoj 

interakciji, onda je inovacioni ekosistem održiv način isporuke tekućih 

inovacija kroz interakciju njegovih elemenata, i može se zaključiti da je 

rezultat ekosistema  stalna inovacija. 

Inovacioni ekosistem nije izgrađen samo na spisku ljudi i prostora 

(univerziteti, akceleratori, anđeoski investitori, laboratorije), već je 

prevashodno zasnovan na odnosima između njih, razmeni informacija 

i resursa, koji taj sistem čine održivim. U tom smislu elementi 

inovacionog ekosistema moraju imati interakciju na neki smislen 

način kroz razmenu resursa, ili drugim rečima, razmenu inputa i 

outputa na održiv način. 

Ako je naš cilj povećati inovativni kapacitet, onda moramo otkriti 

ključne poluge koje možemo koristiti za manipulaciju ulazno/izlaznim 

odnosima unutar tog inovacionog ekosistema za ostvarenje 

maksimalne vrednosti. Kada to postignemo možemo ići dalje od 

jednostavnog razumevanja našeg inovacionog ekosistema i početi da 

ga kontrolišemo. (Kromer T, 2021) 
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Za premošćavanje razlike (jaza) između zemalja u razvoju i razvijenih 

zemalja u pogledu socijalnog i ekonomskog razvoja od ključne važnosti 

su inovacije. Međutim, dosadašnja iskustva u poslednjih 50 godina 

pokazuju da je relativno mali broj zemalja, (Južna Koreje i Singapur), 

uspelo da iskoristi sve prednosti kada se radi o inovacijama na 

nacionalnom nivou. Rezultat njihovog uspeha je najverovatnije u 

dobroj primeni inovacionog ekosistema, odnosno sistemskom 

pristupu koji se na inovativan način bavi inovacijama i obuhvata sve 

njegove relevantne komponente koje oblikuju njihov inovacioni 

ekosistem i premošćuju sistemske i tržišne nedostatke. 

Iz navedenih razloga važno je da se dobro postavi institucionalni 

okvir za nacionalni inovacioni ekosistem koji bi u osnovi trebalo 

da ima holistički višeslojni okvir, slika 1,  a koji se sastoji od sledećih 

slojeva i konstitutivnih  elemenata (Merhaba A., and all, 2020): 

1. Inovaciona politika i upravljanje, koja predstavlja prvi (krovni) 

nivo nacionalnog inovacionog ekosistema, i  koji uključuje nacionalnu 

inovacionu politiku i upravljačku strukturu za upravljanje i promociju 

inovacija na nacionalnom nivou. 

2. Inovacioni motor, koji predstavlja drugi nivo (inovacioni motor) 

nacionalnog inovacionog ekosistema, koji se sastoji od tri ključne 

komponente: korporativnog sistema (multinacionalne kompanije, MSP, 

kao i nova preduzeća - za razvoj i komercijalizaciju znanja), tehničkih i 

poslovnih posrednika, i istraživačkog sistema. 

3. Inovacioni fasilitatori, koji predstavlja treći nivo nacionalnog 

inovacionog ekosistema koji se sastoji od sledećih elemenata: Politički 

i regulatorni sistem, Obrazovni i sistem ljudskog kapitala, Finansijska 

podrška, i Nefinansijska podrška. 
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Slika 1. Prilagođena inovaciona politika i model upravljanja  

/Izvor: (Merhaba A., and all, 2020)/ 

Dakle, danas je opšte poznato da postizanje i održavanje bilo kog 

pozitivnog razvojnog ishoda zavisi od sposobnosti više i međusobno 

povezanih aktera - vlada, civilnog društva, privatnog sektora, 

univerziteta, individualnih preduzetnika i drugih - da efikasno sarađuju. 

U tom smislu glavne osobenosti inovacionih ekosistema mogle bi se 

sažeti u sledećem (Merhaba A., and all, 2020):  

- Inovacioni ekosistemi mogu delovati na više organizacionih 

hijerarhijskih nivoa (na primer,  gradski, regionalni, nacionalni) kao 

i unutar više sektora (na primer,  poljoprivreda, zdravstvo, 

obrazovanje). 

- Efikasnost svakog dela inovacionog ekosistema moderiraju drugi 

delovi sistema (na primer, preduzetnici zavise od mogućnosti 

pristupa finansiranju). 

- Promena jednog dela inovacionog ekosistema dovodi do promena u 

drugim delovima ekosistema inovacija (na primer,  povećanje 

internet povezanosti će ubrzati dizajn i testiranje novih tehnologija). 

Inovacioni ekosistem se sastoji od različitih aktera, odnosa i resursa 

koji svi igraju ulogu u preuzimanju izvesne obećavajuće ideje do njenog 

transformativnog uticaja na višem nivou. Tipični akteri u inovacionom 

ekosistemu su prezentovani u Tabeli 1. 
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Tabela 1. Akteri inovacionog ekosistema /Izvor: (ECOS, 2021)/ 

 
Vlada    

 
Istraživačke 

institucije 
 

 

Organizacije civilnog 

društva 

 

Inkubatori  i 
akceleratori 

 

 

Razvojne agencije 

 

Investicioni anđeli  
 

Eksperti (ljudski 

kapital) 

 

Kapitalisti koji se 

bave rizičnim 
kapitalom 

 

 

Startapovi i 

preduzeća 

 

Privatne 

investicione 
kompanije 

 

 

Tržišni fasilitatori i 

posrednici 

 
Prijatelji i porodica  

 

Privatne kompanije 

 

Svaki od aktera, navedenih u Tabeli 1, igra značajnu ulogu u stvaranju 

vrednosti u većem ekosistemu pretvaranjem novih ideja u stvarnost 

kroz pristup i finansijska ulaganja.  

Slično biološkom ekosistemu u kojem se organizmi međusobno 

podržavaju kako bi mogli da funkcionišu zajedno (i prežive), i akteri u 

inovacionim ekosistemima pomažu jedni drugima. Do ove saradnje 

dolazi na različite načine, a ona se manifestuje naročito kroz  događaje, 

unakrsnu promociju i deljenje resursa.  

Značaj inovacionog ekosistema prevashodno se ogleda u tome što su 

oni pogodna infrastruktura za podršku aktivnog protoku informacija i 

resursa za transformaciju ideja u stvarnost. (Millard M, 2018) 

Inovacioni ekosistemi su ovde definisani kao strukture koje se 

formiraju između aktera koji kao jednom od svojih ciljeva teže razvoju 

tehnologije i inovacijama, odnosno stalnoj inovaciji. Može se 

konstatovati da su ključne karakteristike inovacionog ekosistema 

sledeće, i to (Komorowski M, 2019):  

- Inovacioni ekosistemi su dinamične strukture sa višestrukim i 

promenljivim akterima i akcijama, što znači da su veoma složene 

strukture.  
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- Ne postoji jedinstvena strategija za razvoj inovacionog  ekosistema.  

- Kriterijumi tipologije inovacionih ekosistema su: (1) veličina grada; 

(2) pristup broju aktera; (3) faza razvoja; (4) 15/25 skala rada; (5) 

postojeća stručnost i fokus na sektoru; (6) pristup vrstama aktera; 

(7) vodeći akteri; (8) centralni entitet i (9) radnje / ciljevi. 

- Veća je verovatnoća da će inovacioni ekosistemi koji deluju na 

nacionalnom ili međunarodnom nivou biti uspešniji od inovacionih 

ekosistema koji deluju na gradskom ili lokalnom nivou; 

- Inovacioni ekosistemi koji uključuju inkubator, udruženje, klastersku 

organizaciju, projekat ili tehnološki park imaju veće šanse da budu 

uspešniji od inovacionih ekosistema kod kojih su uključeni samo u 

zajednice ili radni prostori;  

Koncept inovacionih ekosistema je danas dobio novu definiciju  

koja glasi (Granstranda O, Holgerssonb M, 2020): “Inovacioni 

ekosistem je evoluirajući skup aktera, aktivnosti i artefakata, te 

institucija i odnosa, uključujući komplementarne i odnose zamene, koji 

su važni za inovativne performanse aktera ili grupe aktera.” Koncept 

inovacionog ekosistema se može i grafički interpretirati, slika 2. 

 

Slika 2. Glavne komponente definicije koncepta inovacionog ekosistema 

/Izvor: (Granstranda O, Holgerssonb M, 2020)/ 
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Na slici su prikazana institucije i entiteti,  a izostavljeni su institucionalni 

odnosi, evoluciona priroda inovacionog ekosistema, kao i odnosi 

između više inovacionih ekosistema. 

Institucije, u okviru prezentovane definicije koncepta inovacionog 

ekosistema, tiču se „pravila igre“, dakle pravne regulative, entiteti su 

akteri, aktivnosti i artefakti, a relacije su na slici prikazane strelicama i 

imaju višestruko značenje. Relacije unutar entiteta, na primer između 

dva aktera ili između dva artefakta, oni mogu uključivati 

komplementarne i odnose zamene (na primer, radikalne 

inkremantalnom inovacijom ili obrnuto), a između entiteta mogu 

uključivati vlasnička i korisnička prava, transformacione odnose i 

eksternalije.  

Danas postoji globalni sistem Startup Genome  (SG, 2021), vodeća 

svetska savetodavna i istraživačka organizacija za vlade i javno-

privatna partnerstva koja je posvećena ubrzanju uspeha njihovih 

ekosistema, sa više od 100 klijenata u 38 zemalja.  Startup Genome   

je uspostavio  Globalnu preduzetničku mrežu (GEN) koja upravlja 

platformom projekata i programa za vrednovanje pojedinačnih 

ekosistema,   prevashodno na nivou gradova. Pokrivenost ekosistema 

ima tendenciju rasta, u 2018. godini bilo ih je 60, u  2019. godini 150, 

da bi u  2020. godini pokrivenost bila skoro 300 ekosistema.  Danas 

Startup Genome rangira 100 novih ekosistema i ekosistema u razvoju, 

a listom je obuhvaćena  i Centralna Azija, Bliski istok, Afrika i Južnu 

Amerika.   

 

4. INOVACIONI EKOSISTEM U REPUBLICI SRBIJI 

U okviru ovog poglavlja ukratko se prezentuju rezultati istraživanja 

nivoa do koga je u Republici Srbiji primenjen inovacioni ekosistem. Do 

rezultata se došlo na osnovu sprovedenog istraživanja stanja 

inovacionog ekosistema u Republici Srbiji u poslednje tri godine.   U 

cilju razmatranja inovacionog ekosistema u Republici Srbiji sprovedeno 

je sledeće: 

1. Uporedna analize okvira nacionalnog inovacionog ekosistema, 

predstavljenog na slici 1, sa odgovarajućim  u Republici Srbiji, kojom 
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prilikom su identifikovani ključni elementi inovacionog ekosistema u 

Republici Srbiji, i to: 

- U okviru prvog nivoa - Inovaciona politika i upravljanje, koji 

uključuje nacionalnu inovacionu politiku i upravljačku strukturu za 

upravljanje i promociju inovacija na nacionalnom nivou -  

identifikovana je  Vlada Republike Srbije, odnosno Kabinet ministra 

bez portfelja zadužen za inovacije i tehnološki razvoj [4]. 

- U okviru drugog nivoa - Inovacioni motor,  identifikovane su sledeće 

tri komponente: 1. Korporativni sistem (koga gradi mreža koju čini 

Ministarstvo privrede [4], Privredna komora Srbije [2] zajedno sa 

multinacionalnim kompanijama, MSP, kao i novoosnovanim  

preduzećima); 2. Tehnički i poslovni posrednici (koje čini mreža 

Inovacionih centara, Biznis inkubatora, Naučno-tehnoloških 

parkova, Razvojna agencija Srbije  [5] kao i mreža nezavisnih 

konsultanata); 3. Istraživački sistem (koga gradi mreža koju čini 

Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja [6]   i Zajednica 

instituta Srbije [7]). 

- U okviru trećeg nivoa - Inovacioni fasilitatori, identifikovane su 

sledeće komponente Politički i regulatorni sistem (koga gradi 

zakonska regulative, koja je prikazana u okviru poglavlja 7. 

Literatura, kategorija Pravna regulativa), Obrazovni i sistem 

ljudskog kapitala [1]  (koji integriše formalnu vertikalu obrazovanja 

koja polazi od predškolskog, ide preko osnovnog, pa preko srednjeg, 

zaključno sa visokim obrazovanjem, kao i neformalno obrazovanje 

u vidu obrazovanja i obuke odraslih), Finansijska podrška (Akcijski 

kapital,  Krediti banaka,  Privatni investitori,  Krediti od potencijalnih 

poslovnih partnera,  Lizing,  Dotacije i subvencije,  Univerzitetska 

podrška,  Publicitet, Inkubacija, Mikro krediti,  Krediti za podsticaj 

preduzetništva) i Nefinansijska podrška (Lapčević G, Krstić M, 

2021): Radionice (za različite faze preduzetničkog poduhvata: 

razvoj kreativnosti; izradu i predstavljanje poslovnog plana; 

institucionalizaciju privrednog subjekta; obezbeđenje uslova; 

otpočinjanje   poslovanja i dr.), Mentoring za izradu poslovnog plana 

i njegovo predstavljanje,  Događaji i saopštenja o preduzetništvu, 

Preduzetnički konsalting,  Softverska podrška, Preduzetnički 

konsalting,  Umrežavanje, i sl.  
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2. Razlučene ključne kategorije aktivnosti koje sprovodi Kabinet 

ministra bez portfelja zadužen za inovacije i tehnološki razvoj kroz 

istraživanje u okviru entiteta  (ključnih aktivnosti)  nacionalnog 

inovacionog ekosistema, predstavljenog na slici 2, u Republici Srbiji, 

kao i potonja analiza istraživanja, kroz koju se došlo do rezultata čiji je 

detaljniji prikaz prezentovan je u poglavlju 5. Rezultati i diskusija  

istraživanja.  

3. Analiza zakonske regulative iz ove oblasti čiji je kratak rezime 

prezentovan u poglavlju 5. Rezultati i diskusija  istraživanja, kojom 

prilikom su identifikovani ključni zakonski dokumenti, a isti su 

predstavljeni u okviru poglavlja 7. Literatura, kategorija Pravna 

literatura. 

 

5. REZULTATI I DISKUSIJA  ISTRAŽIVANJA 

Nakon sprovedenog istraživanje ključnih aktivnosti nacionalnog 

inovacionog ekosistema u Republici Srbiji urađena je kratka analiza 

ključnih aktivnosti po kategorijama aktivnosti Ministra bez portfelja 

zaduženog za inovacije i tehnološki razvoj, u poslednje tri godine 

(2018-2021). Rezultati analize prezentovani su u Tabeli 2. Tom prilikom 

identifikovano je ukupno 14 kategorija značajnih aktivnosti, kojima se 

bavio Kabinet ministra bez portfelja zadužen za inovacije i tehnološki 

razvoj, i to: institucije, bespovratna pomoć, dijalog , dokumenti o 

saradnji, edukacija, umrežavanje, događaji, tržišta, oprema institucija, 

organizovanje, prioriteti Vlade, podrška inovativnim projektima, 

obrazovanje, pametni gradovi, i iste su prikazane u  Tabele 2,  u rubrici 

Kategorije aktivnosti. U istoj tabeli, u rubrici Linkovi istraživanja, 

rednim brojevima predstavljene su realizovane aktivnosti iz istraživačke 

liste, a koje su prikazane u poglavlju 7. Literatura, Istraživački linkovi.   
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Tabela 2.  Aktivnosti nacionalnog inovacionog ekosistema u Republici Srbiji 

po kategorijama aktivnosti 

Kategorije aktivnosti Linkovi istraživanja 

Institucije  (1), (10), (13), (17), (20), (23), (24), (27), 
(28) 

Bespovratna pomoć (2),  (31), (34) 

Dijalog  (3), (6), (25) 

Dokumenti o saradnji (4), (22), (30), (32), (35) 

Edukacija (5) 

Umrežavanje (7), (15) 

Događaji (8), (14) 

Tržišta (9), (29) 

Oprema institucija (11) 

Organizovanje (12) 

Prioriteti Vlade (19) 

Podrška inovativnim 

projektima 

(18), (21), (33) 

Obrazovanje   (16) 

Pametni gradovi (26) 

 

Iz navedene analize inovacionog ekosistema u Republici Srbiji je 

evidentno sledeće: 

Okvir inovacionog ekosistema u Republici Srbiji u velikoj meri se 

poklapa sa teorijskim modelom predstavljenim na Slici 1. 

Od ključnih kategorija aktivnosti u prethodne tri godine predominantna 

je aktivnost Institucije, odnosno evidentno je da je fokus bio na 

uspostavljanju inovacionih institucija po gradovima Republike Srbije 

(inovacionih centara), potom aktivnost Dokumenti o saradnji, odnosno 

uspostavljanje saradnje sa drugim relevantni institucijama u zemlji i 

inostranstvu, potom aktivnosti Bespovratna pomoć i Podrška 

inovativnim projektima, dok su ostale kategorije aktivnosti bile 

zastupljene u mnogo manjoj meri. 

Zahvaljujući posebno naporima Kabineta ministra bez portfelja 

zaduženog za inovacije i tehnološki razvoj [4] putem uspešne 

realizacije kategorije aktivnosti Institucije, stvorene su dobre 

institucionalne pretpostavke za širenje mreže inovacionog ekosistema 

u Republici Srbiji.   
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Međutim,  iz sprovedene analize stiče se utisak,  da uspešno 

uspostavljanje institucija, odnosno uspešno realizovan “hardver” 

inovacionog ekosistema nije u dovoljnoj meri propratila i adekvatna  

“softverska” podrška, odnosno da budući fokus podrške posebno treba 

staviti u okviru trećeg nivoa. 

Autori su mišljenja da se kao uspešan primer uspostavljanja mreže 

inovacionog ekosistema na regionalnom nivou može se navesti 

realizovani projekat koji se odnosi na  Inovacionu stručnu podršku za 

uspostavljanje regionalnog inovacionog startap centra Rasinskog 

okruga. Navedeni primer može da posluži kao dobar model za dalje 

širenje mreže inovacionog ekosistema u Republici Srbiji. 

Što se tiče pravne regulative, ona je po mišljenju autora sa stanovišta 

inovacionog ekosistema i potpuna i dovoljna. Ovde se pre svega misli 

na dva krovna zakona kojima se uređuje delatnost inovacija /{1}, {2}/, 

kao i na ostale dokumenti {3} - {7} koji pružaju dovoljnu zakonodavnu 

potporu svemu što je do sada rađeno i što se radi u okviru inovacionog 

ekosistema. 

Kao jedan dobar primer podrške Finansijske podrške, Slika 1, može da 

posluži Fond za inovacionu delatnost (FID, 2021) koji podržava 

preduzeća i naučnoistraživačke organizacije kroz  programe ranog 

razvoja, sufinansiranja inovacija, saradnje nauke i privrede, transfera 

tehnologija kao i Inovacione vaučere.  

Kao potvrda razvoja nacionalnog inovacionog ekosistema  može da 

posluži i saopštenje u poslednjem izveštaju Evropske komisije (NSI, 

2021) o oceni inovacija (European Innovation Scoreboard) u kome se 

navodi da je Republika Srbija u poslednje tri godine u oblasti inovacija 

ostvarila značajan rast od skoro 30 odsto. 

Kao još jedna potvrda uspešnog razvoja nacionalnog inovacionog 

ekosistema može da posluži podatak da je Kabinet ministra bez 

portfelja zaduženog za inovacije i tehnološki razvoj aktivno uključen u  

Globalnu preduzetničku mrežu (GEN), slika 3. 
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Slika 3. Mesto Kabineta ministra bez portfelja zaduženog za inovacije i 

tehnološki razvoj u okviru Globalne preduzetničke mreže (GEN)  

/Izvor: (SG, 2021)/ 
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GEN redovno sprovodi ocenu ekosistema (gradova) u svetu, doskora 

top 30, a od 2020. godine top 100, a ključni kriterijumi ocene 

Ekosistema (grada) su: Performanse, Finansiranje, Povezanost, Doseg 

tržišta, Znanje, i Talenat, rezultat ocene su Rang i Indeks rasta. U 

izveštaju za 2020. godinu (GSER, 2021) prvih pet globalnih ekosistema 

po navedenim kriterijumima su: 1.  Silicijumska dolina, 2. Njujork, 3. 

London, 4.  Peking, 5. Boston.  

Odlična vest za Republiku Srbiju je rang od 91-100 Beograda i Novog 

Sada. Republika Srbija je prepoznata kao jedna od prvih pet zemalja u 

svetu za programere blokčejna4 , jer ima mnogo programera blokčejna 

koji su orijentisani na proizvode i mnogo pokretanja blokčein 

startapova. Pored toga ima i značaj udeo u Gaming-u, Industriji igara, 

primer za to je firma Nordeus, kompanija za mobilne igre iz Beograda 

čija popularna igra Top Eleven ima preko 220 miliona registrovanih 

korisnika.  

6. ZAKLJUČAK 

U ovom radu su ukratko prikazani rezultati sprovedenog desktop 

istraživanja na temu inovacioni ekosistem sa posebnim osvrtom na 

stanje inovacionog ekosistema u Republici Srbiji.  

U delu koji se odnosi na teorijsko desktop istraživanje inovacionog 

ekosistema isti je teorijski rasvetljen sa više stanovišta (nastanka, 

pojma, definicije, koncepta, karakteristika i značaja), a rezultati 

istraživanja su prezentovani u okviru poglavlja 1. Uvod i 2. Inovacioni 

ekosistem.  

U delu koji se odnosi na  teorijsko desktop istraživanje inovacionog 

ekosistema u Republici Srbiji, isti je upoređen sa rezultatima teorijskog 

istraživanja prezentovanih u okviru poglavlja 1. i 2. , a uporedna analiza 

je prezentovana u okviru poglavlja 4. Rezultati i diskusija istraživanja, 

 
4 Blockchain je sve lanac kriptografski povezanih zapisa, koji se nazivaju 

blokovi, od kojih svaki sadrži kriptografski heš prethodnog bloka, vremensku 

oznaku i podatke o transakcijama (uopšteno predstavljeni kao Merkle-ovo 

stablo). Zbog toga je lanac blokova otporan na izmene njihovih podataka jer 

se jednom zabeleženi podaci u bilo kom bloku ne mogu retroaktivno menjati 

bez promene svih narednih blokova (WPBC, 2021). 
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gde su date i izvesne preporuke za unapređenje inovacionog 

ekosistema. 
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Pravna regulativa /u tekstu pozivana sa {}/ 

1. Zakon o inovacionoj delatnosti ("Sl. glasnik RS", br. 110/2005, 

18/2010 i 55/2013), 

https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_inovacionoj_delatnosti.ht

ml 

2. Zakon o nauci i istraživanjima „Službeni glasnik RS“, broj 49 od 8. 

jula 2019., https://www.pravno-informacioni-

sistem.rs/SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/skupstina/zakon/2019/49/1/r

eg 

3. Program podrške otvaranju regionalnih inovacionih startap centara 

za 2018. godinu (05 broj 023-3786/2018-01 od 26. aprila 2018. 

godine) i  

4. Uredba o utvrđivanju Programa podrške otvaranju regionalnih 

inovacionih startap centara za 2019. godinu ("Službeni glasnik RS", 

broj 15/19),  

5. Uredba o utvrđivanju Programa podrške podizanju inovacionih 

kapaciteta jedinica lokalne samouprave na teritoriji Republike 

Srbije za 2020. godinu ("Službeni glasnik RS", broj 76/20)  

6. Uredba o utvrđivanju Programa podrške unapređenju inovacionih 

kapaciteta na teritoriji AP Kosovo i Metohija za 2019. godinu 

("Službeni glasnik RS", broj 81/19). 

7. Program podrške radu regionalnih inovacionih startap i smart siti 

centara za 2021. godinu, ("Sl. glasnik RS", br. 62/2021),  

http://demo.paragraf.rs/demo/combined/Old/t/t2021_06/SG_062_

2021_006.htm 

Linkovi institucija /u tekstu pozivana sa []/ 

1. https://www.obrazovanje.rs/sr/obrazovni-sistem  

2. https://pks.rs/ 

3. https://privreda.gov.rs/ 

4. https://inovacije.gov.rs/ 

5. https://ras.gov.rs/aktuelno/zavrseni-projekti/podrska-preduzetnistvu 

6. http://www.mpn.gov.rs/  

7. https://www.zis.ac.rs/index.php/sr/  

Linkovi istraživanja /u tekstu pozivana sa ()/ 

1. https://www.srbija.gov.rs/vest/562857/zlatibor-dobio-regionalni-

inovacioni-smart-siti-centar.php    

https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_inovacionoj_delatnosti.html
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_inovacionoj_delatnosti.html
https://www.pravno-informacioni-sistem.rs/SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/skupstina/zakon/2019/49/1/reg
https://www.pravno-informacioni-sistem.rs/SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/skupstina/zakon/2019/49/1/reg
https://www.pravno-informacioni-sistem.rs/SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/skupstina/zakon/2019/49/1/reg
http://demo.paragraf.rs/demo/combined/Old/t/t2021_06/SG_062_2021_006.htm
http://demo.paragraf.rs/demo/combined/Old/t/t2021_06/SG_062_2021_006.htm
https://www.obrazovanje.rs/sr/obrazovni-sistem
https://pks.rs/
https://privreda.gov.rs/
https://inovacije.gov.rs/
https://ras.gov.rs/aktuelno/zavrseni-projekti/podrska-preduzetnistvu
http://www.mpn.gov.rs/
https://www.zis.ac.rs/index.php/sr/
https://www.srbija.gov.rs/vest/562857/zlatibor-dobio-regionalni-inovacioni-smart-siti-centar.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/562857/zlatibor-dobio-regionalni-inovacioni-smart-siti-centar.php
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2. https://www.srbija.gov.rs/vest/532099/bespovratna-pomoc-za-digitalnu-

transformaciju-privrede.php 

3. https://www.srbija.gov.rs/vest/509994/javna-rasprava-o-predlogu-

akcionog-plana-strategije-pametne-specijalizacije.php   

4. https://www.srbija.gov.rs/vest/504317/kompanija-huavej-jos-jedan-

korisnik-drzavnog-data-centra-u-kragujevcu.php  

5. https://www.srbija.gov.rs/vest/496279/u-inovacionom-centru-skolkovo-

zapoceo-onlajn-program-za-srpske-startap-kompanije.php  

6. https://www.srbija.gov.rs/vest/494499/srbija-se-prikljucuje-evropskom-

dijalogu-o-digitalizaciji.php  

7. https://www.srbija.gov.rs/vest/492739/nova-i-neistrazena-podrucja-za-

unapredjenje-naucnih-i-tehnoloskih-veza-srbije-i-kine.php 

8. https://www.srbija.gov.rs/vest/487824/odrzano-takmicenje-haktin-u-

okviru-nedelje-inovacija.php   

9. https://www.srbija.gov.rs/vest/475173/vrednost-startap-trzista-

beograda-i-novog-sada-502-miliona-dolara.php  

10. https://www.srbija.gov.rs/vest/473562/priboj-dobio-regionalni-inovacioni-

startap-centar.php  

11. https://www.srbija.gov.rs/vest/472142/za-inovacioni-centar-etf-a-

oprema-vredna-668000-evra.php  

12. https://www.srbija.gov.rs/tekst/361421/savet-vlade-srbije-za-it-i-

inovaciono-preduzetnistvo.php  

13. https://www.srbija.gov.rs/vest/470744/otvoren-regionalni-startap-centar-

u-uzicu.php  

14. https://www.srbija.gov.rs/vest/466437/inovacioni-centar-kompanije-

huavej-koristice-svima-u-srbiji.php  

15. https://www.srbija.gov.rs/vest/453192/svi-resursi-ftn-u-novom-sadu-

stavljaju-se-na-raspolaganje-drzavi.php  

16. https://www.srbija.gov.rs/vest/452961/besplatne-obuke-za-koriscenje-

onlajn-platformi-za-msp.php 

17. https://www.srbija.gov.rs/vest/440829/otvoren-naucno-tehnoloski-park-

u-novom-sadu.php   

18. https://www.srbija.gov.rs/vest/440346/nastavak-podrske-mladima-u-

razvoju-inovacija.php  

19. https://www.srbija.gov.rs/vest/431898/inovacije-medju-najvaznijim-

prioritetima-vlade.php  

20. https://www.srbija.gov.rs/vest/431025/subotica-dobila-moderan-

inovacioni-startap-centar.php  

21. https://www.srbija.gov.rs/vest/430788/za-inovativne-projekte-u-srbiji-41-

milion-evra.php  

22. https://www.srbija.gov.rs/vest/416931/srbija-i-kina-potpisale-12-

dokumenata-o-saradnji-u-oblasti-inovacija.php  

https://www.srbija.gov.rs/vest/532099/bespovratna-pomoc-za-digitalnu-transformaciju-privrede.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/532099/bespovratna-pomoc-za-digitalnu-transformaciju-privrede.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/509994/javna-rasprava-o-predlogu-akcionog-plana-strategije-pametne-specijalizacije.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/509994/javna-rasprava-o-predlogu-akcionog-plana-strategije-pametne-specijalizacije.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/504317/kompanija-huavej-jos-jedan-korisnik-drzavnog-data-centra-u-kragujevcu.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/504317/kompanija-huavej-jos-jedan-korisnik-drzavnog-data-centra-u-kragujevcu.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/496279/u-inovacionom-centru-skolkovo-zapoceo-onlajn-program-za-srpske-startap-kompanije.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/496279/u-inovacionom-centru-skolkovo-zapoceo-onlajn-program-za-srpske-startap-kompanije.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/494499/srbija-se-prikljucuje-evropskom-dijalogu-o-digitalizaciji.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/494499/srbija-se-prikljucuje-evropskom-dijalogu-o-digitalizaciji.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/492739/nova-i-neistrazena-podrucja-za-unapredjenje-naucnih-i-tehnoloskih-veza-srbije-i-kine.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/492739/nova-i-neistrazena-podrucja-za-unapredjenje-naucnih-i-tehnoloskih-veza-srbije-i-kine.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/487824/odrzano-takmicenje-haktin-u-okviru-nedelje-inovacija.php
https://www.srbija.gov.rs/vest/487824/odrzano-takmicenje-haktin-u-okviru-nedelje-inovacija.php
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INOVACIONO PREDUZETNIŠTVO  

U REPUBLICI SRBIJI 

Dr Goran Lapčević1, Dr Milan Krstić2, Dr Zorana Nikitović3 

Abstrakt: Inovaciono preduzetništvo je dobilo na zančaju otkad je shvaćeno 

da je od koristi u rešavanju ključnih društvenih izazova, jer igra važnu ulogu 

u ekonomskom rastu, i da može doprineti  stvaranju novih radnih mesta i 

smanjenju siromaštva. Inovaciono preduzetništvo se javlja u preseku tri 

inovacione  oblasti:  inovacioni poslovi, mlade kompanije sa visokim rastom, i 

MSP, a počiva na tri stuba poslovnih poduhvata: izvori inovacija, 

preduzetničko učenje, i inovacione politike. Počev od 2017. godine u Republici 

Srbiji inovaciono preduzetništvo je zajedno sa digitalizacijom postalo sastavni 

deo inovacionih strategija. Stoga se autori u ovom radu bave istraživanjem u 

oblasti inovacionog preduzetništva i ukratko prezentuju rezultate dva teorijska 

desktop istraživanja na tu temu. Prvo istraživanje bavi se teorijskim osnovama 

inovacionog preduzetništva, a drugo, koje je komplementarno prvom, 

razmatra u kojoj meri je u Republici Srbiji zaživelo inovaciono preduzetništvo. 

Na osnovu navedena dva istraživanja  sprovedena je uporedna analiza 

primenjenog inovacionog preduzetništva u Republici Srbiji. Rezultati 

istraživanja ukratko  su  prikazani i diskutuju se u posebnom poglavlju, u 

okviru koga autori daju svoje sagledavanje inovacionog preduzetništva u 

Republici Srbiji, kao i izvesne sugestije za njegovo unapređenje. 

Ključne reči: istraživanje, inovacije, MSP, inovaciono preduzetništvo,  

Republika Srbija 
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1. UVOD 

Sledeći poznatu Schumpeter-ovu inovacionu teoriju, a suprotno ideji 

pukog generisanja novih preduzeća, Peter Drucker je preduzetništvo 

nazvao „činom čiste inovacije“,  koja zajedno sa konkurentnošću 

postaje endogeni faktor, i  relativno „nova“ mera za ekonomski rast i 

ekonomiju zasnovanu na znanju. Pokazalo se da su male kompanije 

mnogo efikasnije u preuzimanju rizika povezanih sa inovacijama, jer su 

u stanju da laše i brže uspostave vezu između izvora znanja 

(univerziteti, istraživački instituti itd.) i velikih kompanija, kako bi 

katalizovale funkciju razvoja inovacionih proizvoda. Stoga 

eksperimentiranje i učenje iz neuspeha postaju  važna pitanja za 

inovacione kompanije. U tom smislu jednom kada se inovacija shvati 

kao motor za ekonomski rast, i/ili društvene promene i razvoj, 

evidentno je da relevantne inovacione politike postaju ključne za 

usvajanje inovacija i za podizanje inovacionog potencijala. (Kakouris A, 

Ketikidis P, 2012).   

U specijalizovanoj literaturi je odavno priznato da preduzetništvo ima 

značajnu ulogu u pokretanju inovacija, ekonomskog rasta i 

blagostanja, pored uticaja na otvaranje novih radnih mesta. Istraživači 

su protokom vremena izražavali različite poglede na odnos između 

ekonomskog razvoja i preduzetništva, takođe nesporno je da je 

inovacija pokretačka snaga u ekonomskom razvoju na nacionalnom 

nivou. Stoga se, naročito  inovaciono preduzetništvo počelo 

smatrati ključnim faktorom savremenog ekonomskog razvoja. Potvrda 

za to je i činjica  da MSP i inovacije leže u osnovi razvojne strategije 

Evropske unije (Crudu R, 2018).  

Istraživanjima na temu inovacionog preduzetništva ustanovljeno je da 

su inovacioni preduzetnici prisutniji u zemljama sa višim stepenom 

razvoja i većim prihodima. Motivisani su da postanu preduzetnici jer 

vide priliku za poboljšanje, a ovo takođe sugeriše da su inovacione 

politike koje promovišu vlade ovih zemalja efikasnije (sa velikim 

ulaganjem sredstava) u izgradnji atraktivnih i produktivnih 

preduzetničkih i inovacionih okruženja. Pri tom  najznačajniji doprinos 

ekonomskom rastu daju kompanije u nastajanju sa visokim 

rastom, a ne nove kompanije uopšte (Crudu R, 2018). 
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Pod inovacionim preduzetništvom se podrazumeva  onaj deo 

preduzetništva koji je uokviren sa tri inovacione  oblasti:  inovacioni 

poslovi, mlade kompanije sa visokim rastom, i MSP.  

U praktičnoj realizaciji inovaciono preduzetništvo se oslanja na tri 

stuba na kojima počivaju poslovni poduhvati MSP: izvori inovacija, 

preduzetničko učenje, i inovacione politike.  

Budući da je u Republici Srbiji prihvaćen koncept inovacionog 

preduzetništva, u ovom radu se stoga ukratko prezentuju rezultati 

dva komplementarna istraživanja, u čijoj osnovi je primenjena 

metodologija ukratko predstavljena u poglavlju 2. Metodologija 

istraživanja,  u čijoj je osnovi teorijsko desktop istraživanje koje 

integriše više pojedinačnih metoda.  

Prvo istraživanje, predstavljeno u poglavlju 3. Inovaciono 

preduzetništvo, odnosi se na teoriju inovacionog preduzetništva, 

i u tom smislu u radu se inovaciono preduzetništvo detaljnije istražuju 

sa više različitih stanovišta: pojma i definicije, dimenzije inovacionih 

politika, potrebnih veština za inovacione preduzetnike, i uticaja na 

razvoj inovacionog preduzetništva. 

Drugo istraživanje, predstavljeno u poglavlju 4. Inovaciono 

preduzetništvo u Republici Srbiji, osvetljava način na koji je se 

krenulo sa implementacijom inovacionog preduzetništva u Republici 

Srbiji, a u okviru poglavlja 5. Rezultati istraživanja i diskusija  

sprovedena je uporedna analiza inovacionog preduzetništva sa 

teorijskog kao i sa praktičnog stanovišta primene u  Republici Srbiji, u 

okviru koga su izneta i zapažanja autora i sugestije. 

U radu je primenjeno više kategorija literature, zbog toga je ona u 

poglavlju 6. Literatura kategorisana na sledeći način: Citirana 

literature, Linkovi istraživanja, Dokumenti Saveta za inovaciono 

preduzetništvo i IT, Strateški dokumenti Vlade Republike Srbije, i ista 

je tako i navođena u radu. 
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2. METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA 

U realizaciji ovog rada primenjeno je više metoda istraživanja, od 

kojih se ovde posebno mogu istaći sledeći (WME, 2021 ): 

- deskriptivni metod, koji se primenjuje za opisivanje i predstavljanje 

razmatrane pojave ili fenomena,  odnosno u konkretnom slučaju 

njegova primena je za interpretaciju inovacionog preduzetništva.  

- analitički metod, koji se primenjuje za razlaganje razmatrane pojave 

ili fenomena,  u konkretnom slučaju dekompoziciju inovacionog 

preduzetništva na njegove komponente (izvori inovacija, 

preduzetničko obrazovanje i inovacione politike), i njihove 

relevantne dimenzije dimenzije. 

- sintetički metod, koji se primenjuje za komponovanje složenog 

oblika razmatrane pojave ili fenomena od jednostavnijih njegovih 

delova, u konkretnom slučaju inovacionog preduzetništva kao 

složene pojave od više sastavnih delova. 

- komparativni metod, koji se primenjuje za upoređivanje različitih 

načina teorijske interpretacije razmatrane pojave ili fenomena u 

literaturi, u konkretnom slučaju upoređivanje teorijskog koncepta 

inovacionog preduzetništva sa primenjenim konceptom u Republici 

Srbiji.  

- empirijski metod, koji se primenjuje kao način dolaska do saznanja,  

odnosno u konkretnom slučaju teorijsko desktop istraživanje 

zasnovano na web-u, a koje se sastoji u prikupljanju relevantnih 

podataka i činjenica iz javno dostupnih izvora i potonjoj svrsishodnoj 

obradi navedenih podataka. 

- induktivni metod, koji se primenjuje za donošenje opštih zaključaka 

iz prethodno uvedenih premisa,  odnosno u konkretnom slučaju 

izvođenju relevantnih zaključaka iz istraživanja. 

 

3. INOVACIONO PREDUZETNIŠTVO 

Pojam inovacionog preduzetništva se fokusira na deo 

preduzetništva koji je omeđen sa tri inovacione  oblasti:  inovacioni 

poslovi, mlade kompanije sa visokim rastom, i MSP. Inovaciono 

predduzetništvo se nalazi u preseku navedene tri inovacione oblasti,  

slika 1. 
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Slika 1. Modul za inovativno preduzetništvo / (IPP, 2021) / 

U praktičnoj realizaciji inovaciono preduzetništvo podupiru tri stuba 

koji su u uzajamnoj međusobnoj vezi, a na kojima počivaju poslovni 

poduhvati, i to (Kakouris A, Ketikidis P, 2012): izvori inovacija, 

preduzetničko obrazovanje, i inovacione politike, slika 2.  

- Izvori inovacija direktno zavise od inovacione politike i reprezentuju 

ih: javna sredstva dostupna inovacionim firmama /ili institutima/ 

koja  daju prioritet industrijskim sektorima od interesa; zakoni o 

autorskim pravima, patenti i njihova primena; finansijski ili 

trgovinski propisi podržani zakonom; opšte zakonodavstvo i 

odgovarajući društveno-ekonomski uslovi koji motivišu većinu 

društvenih inovacija. 

- Preduzetničko obrazovanje je iskustveno i neformalno obrazovanje 

u svakodnevnom poslovnom poduhvatu kao i sistematsko 

preduzetničkog obrazovanje  često povezano sa inovacijama 

posebno u inženjerskim i naučnim odeljenjima, od koga se očekuje 

da pomno ispita različite savremene izvore i inovacione procese, kao 

i iskoristi temeljno zakonodavstvo i predloži efikasne politike za 

poslovne i društvene inovacije. 



Zbornik radova „Inovativna Srbija“ 

 

40 

- Inovacione politike mogu poticati iz opštih društvenih perspektiva, 

kao što su regionalni razvoj, nacionalni ekonomski rast ili 

osnaživanja konkurentnosti itd., i odnose se na konkretne načine za 

inovacije i povezane su sa onim što se nauči iz prethodnih politika, 

implementacija, dobrih praksi ili tekućih istraživanja. 

 

Slika 1. Shematska veza inovacionog preduzetništva  

/ (Kakouris A, Ketikidis P, 2012)/ 

Kada se radi o inovacionim politikama, za inovaciono preduzetništvo su 

posebno relevantne sledeće dimenzije inovacionih politika (IPP, 

2021): 

- Pristup finansijama je dimenzija politike koja uključuje pristup 

zaduživanju, rizični kapital, poslovne anđele i druge vrste finansija, 

kao i izlazne opcije i tržište.  

- Pristup znanju je dimenzija politike koja pokriva različite privatne, 

javne i akademske veze znanja koje neguju inovacione 

preduzetničke aktivnosti (tehnološka saradnja između firmi, 

interfejs univerziteta i industrije, ulaganja u istraživanje i razvoj i 

druga ulaganja u inovacije, sisteme intelektualne svojine i pristup 

informacionim i komunikacionim tehnologijama - IKT).  

- Tržišno okruženje je dimenzija politike koja  se bavi sa nekoliko 

aspekata razvoja i pristupa tržištu, kao što su pristup domaćim 

tržištima, pristup stranim tržištima, regulacija tržišta proizvoda, 

stanje konkurencije i javne nabavke.  

- Pristup radnoj snazi je dimenzija politike koja se bavi uslovima za 

sticanje visokokvalifikovanog ljudskog kapitala od strane 

preduzetnika i uključuje politike koje utiču na troškove 
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zapošljavanja/otpuštanja, dostupnost kvalifikovane radne snage i 

imigraciju. 

- Preduzetničke sposobnosti i kultura je dimenzija politike koja uzima 

u obzir društvenu i kulturnu infrastrukturu, kao što su infrastruktura 

za podršku poslovanju, poslovne i preduzetničke veštine i iskustvo, 

te stavovi prema preduzetništvu. 

- Regulatorni okvir je dimenzija politike koja se bavi vladinim 

propisima i javnim politikama koje utiču na stvaranje i rani rast novih 

preduzeća, kao što su administrativni okvir za ulazak i rast, poreski 

režim i propisi o stečaju. 

Preduzetnici moraju kontinuirano da inoviraju da bi se takmičili, a 

njihov uspeh često zavisi od iznošenja na tržište novog proizvoda ili 

usluge, koji su na neki način bolji od konkurenata. Ponovno otkrivanje 

nečega što donosi konkurentsku prednost je DNK inovacije.  Stoga se 

od inovacionog preduzetnika zahtevaju specifične veštine. Veštine 

koje inovacionom preduzetniku omogućavaju da bude konkurentan 

su sledeće (Martin J, 2020):   

- Finansijska sposobnost je veština koja inovacionom preduzetniku 

omogućava: da dobro razume kako upravljati novcem i kako koristiti 

finansijska sredstva za pokretanje, rast i održavanje poslovanja;  da 

razume finansijske izveštaje poput bilansa stanja i bilansa uspeha; 

da može da koristiti metriku finansijskog učinka za procenu 

finansijskog zdravlja kompanije i kako dobru ideju pretvoriti u 

profitabilan posao. 

- Poznavanje tržišnih sila je veština koja inovacionom preduzetniku 

omogućava razumevanje:  kako deluju tržišne sile  (kako će 

poslovno okruženje uticati na uspeh novog posla); kako da proceni 

ponude i potražnje za svojim novim proizvodom ili uslugom; 

ponašanje njegovih konkurenata i zašto imaju konkurentsku 

prednost;  očekivanje kupaca (moć i uticaj), koji često očekuju 

kvalitetnije proizvode i usluge po nižim cenama; da može proceniti 

vrednost novog posla i postaviti ga tako da kupci na kraju platite 

više. 

- Efikasna komunikacija je veština koja inovacionom preduzetniku 

omogućava sposobnost komuniciranja na način koji gradi odnose, 

potstiče rešavanje problema, povećava produktivnost i daje jasno 

usmerenje, kao i da  aktivno uključi partnere, zaposlene i druge 

zainteresovane strane u promociju novih poslovnih ideja. 
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- Aktivno slušanje je veština koja inovacionom preduzetniku 

omogućava: da bude aktivni slušalac, odnosno da zna kada treba 

da priča, a kada da sluša (i to svim svojim čulima); da se koristi 

elementima verbalne i neverbalne komunikacije kako bi ostavio 

utisak slušaoca; da aktivnim slušanjem omogući sagovorniku da 

shvati da zaista čuje ono što on govori; da ume da postavi prava 

pitanja koja pomažu da se razjasni namera sagovornika i time 

izgradi poverenje i uspostavi prisniji odnos sa kolegama, članovima 

tima i poslovnim saradnicima. 

- Strateško razmišljanje je veština koja inovacionom preduzetniku 

omogućava da se pozicionira na konkurentskom tržištu.   

- Izgradnja mreže je veština koja inovacionom preduzetniku 

omogućava: sposobnost povezivanja sa drugima kroz široku i 

raznovrsnu mrežu: da brzo pronađe najkvalitetnije resurse i privuče 

najbolje talente u svoj tim; da poboljšava efikasnost novih poslovnih 

poduhvata tako da proizvodi i usluge brže stižu na tržište i imaju 

veću verovatnoću uspeha. 

- Pregovaranje je veština koja inovacionom preduzetniku omogućava 

da bude vešti pregovarač koji može posredovati u najboljim 

poslovima između strana koje imaju različite interese jer uspeh 

njegovog poslovanja zavisi od toga da li drugi vide vrednost u tome 

ili ne, stoga inovacioni preduzetnik: mora da se priprema i ima sve 

informacije koje su potrebne za izgradnju dobre argumentacije; 

treba da bude spreman na kompromis; da bude dobro pripremljen 

i da razume vrednost alternativnih rešenja;  da minimizuje vreme 

na rešavanje sukoba; da bude vešt u ubeđivanju kako bi predstavio 

informacije na način koji motiviše kupovinu; da bude sposoban da 

ubedi druge da se predomisle. 

- Liderstvo i motivacija je veština koja inovacionom preduzetniku 

omogućava: da motiviše druge da ga slušaju, da mu veruju i da ga 

slede; da svoje sledbenike vodi empatijom, odlučnošću, 

pouzdanošću, transparentnošću, doslednošću i jasnoćom i da ne 

beži od teških zadataka ili izazovnih razgovora; da poseduju 

hrabrost, razboritost i viziju koja motiviše druge da mu se pridruže 

na njegovom nepredvidljivom putu koji je po pravilu neistražen i  

neizvestan;  i da bude primer sledbenicima. 

- Upravljanje vremenom je veština koja inovacionom preduzetniku 

treba da omogući da dobro upravljaju svojim vremenom i da svoje 
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vreme (koje je inače ograničeno)  troši racionalano na zadatke kako 

bi ciljevi bili ispunjeni, a njegove ideje ostvarene. 

- Agent promene je veština koja inovacionom preduzetniku treba da 

omogući prikupljanje resursa i stvaranje odnosa koji su neophodni 

za dugotrajne promene, kako bi na najbolji način  transformisao 

poslovni ambijent na bolje nudeći najbolje proizvode i usluge u klasi 

u kojoj nikada ranije nisu bili ponuđeni.   

Na razvoj inovacionog preduzetništva značajan uticaj može imati 

primena cirkularne ekonomije4 na nivou poslovnih modela kompanija i 

na dinamiku stvaranja i obuhvatanja vrednosti (Del Vecchio P. at all, 

2020).  

 

4. INOVACIONO PREDUZETNIŠTVO U REPUBLICI SRBIJI 

Istraživanjem su  najpre identifikovani relevantni izvori prezentovani 

u poglavlju 7. Literatura,  kategorisani kao Citirana literatura, Linkovi 

istraživanja, Dokumenti Saveta za inovaciono preduzetništvo i 

informacione tehnologije, Strateški dokumenti Vlade Republike Srbije, 

a potom je sprovedena analiza navedenih izvora sa stanovišta 

implementiranosti inovacionog preduzetništva u Republici Srbiji. U 

okviru ovog poglavlja ukratko se prezentuju rezultati navedene 

analize. 

Vlada Republike Srbije je blagovremeno prepoznala značaj inovacionog 

preduzetništva i formirala Savet za inovaciono preduzetništvo i 

informacione tehnologije - IPiIT (1), sa zadatkom da u navedenoj 

oblasti razmatra pitanja i daje predloge: za unapređenja zakonske 

regulative; za poboljšanja uslova poslovanja kompanija i razvoj 

internet preduzetništva; za unapređenje pozicije srpskih inovacionih 

preduzeća na tržištima rizičnog kapitala; za poboljšanje sistemskog 

razvoja i obuke stručnog kadra u oblasti IPiIT; za plansko 

raspoređivanje podsticajnih sredstava na teritoriji Republike Srbije; za 

određivanja prioritetnih ciljeva i aktivnosti svih organa državne uprave 

 
4 Cirkularna ekonomija je “pristup koji transformiše funkciju resursa u privredi 

– otpad iz fabrike postaje vredna sirovina u nekom drugom proizvodnom 
procesu, a sami proizvodi mogu biti popravljeni, ponovo iskorišćeni ili 

unapređeneni umesto da budu (od)bačeni” (OCE, 2016). 
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vezano za IPiIT i praćenje realizacije prioritetnih aktivnosti; za značajno 

i sistemsko podizanje obima izvoza u oblasti IPiIT, privlačenje direktnih 

stranih investicija u delu ekonomije zasnovane na inovacijama, 

povećavanje stope bruto domaćeg proizvoda (BDP) u ovim oblastima, 

povećanje obima stručnog kadra, poboljšanje infrastrukture za 

poslovanje i smanjenje ukupne nezaposlenosti daljim razvojem IPiIT, 

uključujući i prekvalifikaciju i druge mere. 

U toku nastupajućeg perioda Savet za inovaciono preduzetništvo i 

informacione tehnologije je ulagao napore da se delegirani zadaci 

realizuju, i to:  

- Usvojen je Plan rada Saveta za inovaciono preduzetništvo (2), 

kojom prilikom su predstavljeni najvažniji realizovani projekti (u 

oblasti, u oblasti zakonske regulative, u oblasti finansiranja i dr.)  i 

planovi za naredni period. 

- Mere podrške razvoju inovacione privrede (3) ,  

- Od strane Vlade Republike Srbije donate su uredbe kojima su 

definisani podsticaji za inovacije za podršku inovacijama u ženskom 

preduzetništvu i za promociju "ostalih" inovacija u preduzetništvu 

(4).   

U međuvremenu je održana tribina: Žensko inovaciono preduzetništvo 

- Poslovi budućnosti (5).  

 

5. REZULTATI I DISKUSIJA ISTRAŽIVANJA 

Nakon sprovedenih istraživanja, prvog, istraživanja inovacionog 

preduzetništva sa teorijskog stanovišta, i drugog, istraživanje 

planiranih i realizovanih aktivnosti inovacionog preduzetništva u 

Republici za poslednje 3 godine, sprovedena je uporedna analiza oba 

rezultata istraživanja izražena kroz Stubove inovacionog 

preduzetništva, koja je  predstavljena u Tabeli 1.  Sa jedne strane 

su rezultati istraživanja sa teorijskog stanovišta (Stubovi, Dimenzije, 

Sadržaj), a sa druge strane odgovarajući rezultati istraživanja 

sprovođenja inovacionog preduzetništva u Republici Srbiji. 
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Tabela 1. Stubovi inovacionog preduzetništva /Izvor: Autori/ 

STUBOVI INOVACIONOG PREDUZETNIŠTVA 

Teorija (Kakouris A, Ketikidis P, 2012) Realizovane  aktivnosti  [1] 

S
tu

b
o
v
i 

Dimenzije Sadržaj  

Iz
v
o

ri
 i

n
o

v
a

c
ij

a
 

Javna 
sredstva 

Dostupna inovacionim 
kompanijama  a po 
prioritetu industrijskih 
sektora od interesa  

• Podrška razvoju i promociji ženskog 
inovacionog preduzetništva u ukupnom 
iznosu od 100 miliona dinara 

Zakon o 
inteletualnoj 
svojini 

Zakoni o autorskim 
pravima, patenti i 
njihova primena 

• Zakon o autorskim i srodnim pravima 
(preciznije reguliše autorska prava nad 
računarskim programom). 

• Niže oporezivanje prihoda ostvarenih na 
bazi intelektualne svojine od 3% umesto 
15% (IP Box) 

Finansijski ili 
trgovinski 
propisi 

Podržani zakonom • Priznavanje troškova istraživanja i razvoja 
u njihovom dvostrukom iznosu (R&D 
odbitak),  

• Poreski kredit za investiranje u nova 
inovativna preduzeća,  

• Priznavanje troškova marketinga u punom 
iznosu,  

• Promenjena šema oporezivanja vlasničkog 
udela zaposlenima iz poreza na zarade u 
porez na kapitalnu dobit u trenutku 
prodaje,  

• Zakon o alternativnim investicionim 
fondovima koji je omogućio osnivanje 
Venture capital fondova u Srbiji,  

• Započet je rad na regulativi grupnog 
finansiranja (crowdfunding), 

• Sistem za automatsko obračunavanje 
iznosa poreza i doprinosa koje plaća 
preduzetnik, 

• Pravilnik o obavezi plaćanja poreza na 
dodatnu vrednost pri prodaji digitalnih 
proizvoda u situaciji kada je nepoznata 
rezidentura kupca. 

Opšte 
zakonodavst
vo 

 • Zakon o javnim nabavkama (uvedeno je 
partnerstvo za inovacije), 

• Zakon o zapošljavanju stranaca i Zakon o 
strancima (mogućnost za strance da 
apliciranja iz inostranstva za dobijanje 
boravišne i radne dozvole)   

Društveno-
ekonomski 
uslovi 

Motivišući za većinu 
društvenih inovacija 

• Strategije za podršku razvoju veštačke 
inteligencije za period od 2020. do 2025.  

• Strategije pametne specijalizacije. 
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P
re

d
u

z
e
tn

ič
k

o
 o

b
ra

z
o

v
a

n
je

 
  

Formalno Kroz obrazovne 
institucije 

Osnovno obrazovanje 
• Implementacija predmeta „Digitalni svet" u 

1. razred osnovne škole 
• Informatika je obavezni predmet za 

učenike od petog do osmog razreda 
osnovne škole (200.000 učenika upoznato 
sa osnovama programiranja),  

• Digitalni udžbenik. 
• Implementacija programa „Škole za 21. 

vek" 

• Program razvoja digitalnih kompetencija 
nastavnika 

Srednje obrazovanje: 
• u gimnazijama uvedena specijalizovana IT 

odeljenja (upisano 976 učenikau  52 
odeljenja u 35 gradova i opština Republike 
Srbije, 

• u stručnim školama realizovani dualni 
profil. 

• podrška nastavnicima informatike  
✓ Povećanje broja nastavnika 

(Stipendiranje budućih nastavnika, 
Povećanje zarade, Uključivanje u 
nastavu zaposlenih iz kompanija i 
preduzetnika, studenata i mladih 
istraživača).  

✓ Stručno usavršavanje nastavnika . 
✓ Karijerni put nastavnika. 
✓ Obuke koje sprovodi ZUOV. 

Visoko obrazovanje 
Sredstva za finansiranje master studijskih 

programa:  
• „Napredne informacione tehnologije u 

digitalnoj transformaciji“, Univerzitet iz 
Beograda;  

• „Industrija 4.0“, Univerzitet iz Beograda;  
• „Master informacionih tehnologija“ 

Univerzitet u Kragujevcu; „Integralna 
analiza podataka“ Univerzitet u Nišu.  

• Master 4.0 - Kreativne industrije (novi 
studijski program od nacionalnog značaja 
iz oblasti informacionih tehnologija, 
programiranja, analize podataka, 
organizacije i umetnosti) 

• Javni poziv fakultetima da razviju kratke 
programe studija specijalizovane za 
predmete koji se izvode u IT  

Neformalno Iskustveno i 
neformalno 
obrazovanje i 
sistematsko 
preduzetničkog 
obrazovanje   

• Program prekvalifikacije za IT (ukupno 
završio preko 2.000 ljudi), 

• Obuka za osobe sa invaliditetom (poseban 
ciklus IT) . 

• Podrška razvoju ženskog inovacionog 
preduzetništva (24 projekta u različitim 
lokalnim samoupravama u iznosu od 100 
miliona  dinara) 
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In
o

v
a

c
io

n
e

 p
o

li
ti

k
e
 

Pristup 
finansijama 

Pristup zaduživanju, 
rizični kapital, poslovni 
anđeli i druge vrste 
finansija, kao i izlazne 
opcije i tržište 

• Platforma za grupno finansiranje od 
strane velikog broja lica (crowdfunding) 

• Regulisanje ekonomije na bazi blockchain 
tehnologije. 

Pristup 
znanju 

Tehnološka saradnja 
između firmi, interfejs 
univerziteta i 
industrije, ulaganja u 
istraživanje i razvoj i 
druga ulaganja u 
inovacije, sisteme 
intelektualne svojine i 
pristup IKT 

 

Tržišno 
okruženje 

Pristup domaćim 
tržištima, pristup 
stranim tržištima, 
regulacija tržišta 
proizvoda, stanje 
konkurencije i javne 
nabavke 

• Lokalna i međunarodna promocija srpskog 
biznis ekosistema 

• Otvaranje App Store u Srbiji 
• Podsticaj razvoju elektronske trgovine u 

Srbiji 

Pristup 
radnoj snazi 

Politike koje utiču na 
troškove 
zapošljavanja/otpušta
nja, dostupnost 
kvalifikovane radne 
snage i imigraciju 

• Oslobođenje poreza troškova rekreacije 
zaposlenih, 

• U Zakonu o privrednim društvima uveden 
je novi mehanizam nagrađivanja 
zaposlenih, menadžmenta i trećih lica 
(investitora, konsultanata i sl.) u društvu s 
ograničenom odgovornošću.  

• Praćenje zapošljavanja stranaca. 

Preduzetničk
e 
sposobnosti i 
kultura 

Infrastruktura za 
podršku poslovanju, 
poslovne i 
preduzetničke veštine i 
iskustvo i stavovi  

• Promocija i popularizacija inovacija i 
inovacionog preduzetništva u ukupnom 
iznosu od 70.000.000 dinara 

• Uspostavljanje ažurnog Portala 
preduzetništvo. 

Regulatorni 
okvir 

Vladini propisi i javne 
politike koje utiču na 
stvaranje i rani rast 
novih preduzeća 

• Poreski podsticaj za osnivače inovativnih 
startapa koji podrazumeva oslobađanje 
zarada osnivača od plaćanja poreza i 
doprinosa u periodu od 36 meseci od dana 
osnivanja. 

 

Iz Tabele 1 je evidentno da rezultati istraživanja sprovođenja 

inovacionog preduzetništva u Republici Srbiji gotovo da pokrivaju sve 

ključne dimenzije inovacionog preduzetništva. Značajan doprinos 

ostvaren je kod dimenzija koje se tiču izgradnje zakonske regulative 

(Zakon o inteletualnoj svojini, Finansijski ili trgovinski propisi, Opšte 

zakonodavstvo, Društveno-ekonomski uslovi), kao i kod dimenzija 

obrazovanja (formalnog i neformalnog obrazovanja). Nešto manji ali 

još uvek značajan doprinos je ostvaren i kod dimenzija inovacione 

politike (Pristup finansijama, Tržišno okruženje, Pristup radnoj snazi, 

Preduzetničke sposobnosti i kultura, i Regulatorni okvir). Nešto manji 

doprinos je ostvaren kod dimenzije Javna sredstva. Izuzetak je jedino 
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dimenzija Pristup znanju, kod koje u navedenom periodu upošte nije 

bilo aktivnosti.   

Na osnovu predočenog za razmatrani period može se konstatovati 

sledeće: 

- da je u međuvremenu ostvaren više nego zadovoljavajući 

doprinos razvoju inovacionog preduzetništva. 

- u narednom periodu posebnu pažnju treba usmeriti na dimenziju 

Pristup znanju u cilju  izgradnje interfejsa između kompanija sa 

brzim rastom sa jedne strane i instituta i naučnih ustanova  sa druge 

radi transfera znanja. 

- u narednom periodu veći fokus treba usmeriti na dimenzije  Javna 

sredstva.  

 

6. ZAKLJUČAK 

U ovom radu su ukratko prikazani rezultati sprovedenog desktop 

istraživanja na temu inovaciono preduzetništvo sa posebnim osvrtom 

na stanje implementacije istog u Republici Srbiji.  

U delu koji se odnosi na teorijsko desktop istraživanje inovacionog 

preduzetništva isto je teorijski rasvetljeno sa više stanovišta (pojma i 

definicije, dimenzije inovacionih politika, potrebnih veština za 

inovacione preduzetnike, i uticaja na razvoj inovacionog 

preduzetništva), a rezultati istraživanja su prezentovani u okviru 

poglavlja 1. Uvod i 3. Inovaciono preduzetništvo.  

U delu koji se odnosi na  teorijsko desktop istraživanje inovacionog 

preduzetništva u Republici Srbiji, isto je upoređeno sa rezultatima 

teorijskog istraživanja prezentovnih u okviru poglavlja 1. i 3., a  

rezultati praktičnog istraživanja kratko su rezentovani u poglavlju 4.  

Inovaciono preduzetništvo u Republici Srbiji, dok je uporedna analiza 

je prezentovana u okviru poglavlja 5. Rezultati i diskusija istraživanja, 

gde su od strane autora date i izvesne preporuke za unapređenje 

inovacionog preduzetništva u budućnosti. 
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INOVACIONA INFRASTRUKTURA  

U REPUBLICI SRBIJI 

Dr Goran Lapčević1, Dr Milan Krstić2, Dr Mirjana Stevanović3 

 

Abstrakt: Od kako se pre 15 godina pojavila ideja inovacionog ekosistema 

postala je opšteprihvaćen koncept većine nacionalnih ekonomija, u tom smislu 

u Republike Srbije. U osnovi inovacionog ekosistema stoji mreža koja se 

sastoji od inovacionih aktera, njihovih aktivnosti, pozicija i veza čime oni grade 

svojevrsnu inovacionu infrastrukturu. Kada je u pitanju  inovaciona 

infrastruktura u Republici Srbiji u ovom radu se konstatuje značaj i uloga koji 

ima Vlada, odnosno Kabinet ministra zadužen za inovacije i tehnološki razvoj 

u tom kontekstu. Nadalje u ovom radu se ukratko prezentuju rezultati 

istraživanja  realizacije investicionih inovacionih  projekata u okviru  

inovacione infrastrukture u Republici Srbiji i na osnovu njIh je sačinjena  

Analiza  realizovanih investicionih projekata u inovacionu infrastrukturu za 

poslednje 3 godine u Republici Srbiji. Na kraju autori koriste priliku da  daju i 

smernice za unapređenje inovacione infrastrukture u Republici Srbiji. 

Ključne reči: istraživanje,  inovacije, ekosistem, infrastruktura, Republika 

Srbija 
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1. UVOD 

Od kako se 2006. godine pojavio koncept inovacionog ekosistema 

“evoluirajući skup aktera, aktivnosti i artefakata, kao i institucija i 

odnosa, uključujući komplementarne i odnose zamene, koji su važni za 

inovativne performanse aktera ili grupe aktera “ (Granstranda O, 

Holgerssonb M, 2020) , njegov značaj u pogledu prihvatanja i primene 

je u stalnom usponu, posebno kada su nacionalne ekonomije u pitanju. 

Razlozi prihvatanja inovacionog ekosistema  od strane nacionalnih 

ekonomija su brojni, od kojih su najvažniji, što inovacioni ekosistemi 

stvaraju aktivan protok informacija i resursa za pretvaranje ideja u 

stvarnost što može dovesti do uvećanja broja inovatora i preduzetnika, 

razvoja  stručnosti u novim oblastima, pomoći u diverzifikaciji 

ekonomije i omogućiti preduzećima da bolje upoznaju svoje klijente 

kao i pružiti sredstva za stvaranje ekonomske stabilnosti i podele 

resursa. (ECOS, 2021) 

Svaki inovacioni ekosistem predstavlja izvesnu strukturu. Prema 

definiciji ekosistem kao struktura predstavlja “usklađivanja 

multilateralnog skupa partnera koji moraju da stupe u interakciju da bi 

se predlog fokalne vrednosti materijalizovao” (Adner R, 2016). Malo 

neobična definicija iziskuje da se bliže osvetli, zbog toga se ključne reči 

u navedenoj definiciji bliže pojašnjavaju: 

- reč „usklađivanja“ odnosi se na članove ekosistema koji imaju 

definisane pozicije i tokove aktivnosti među sobom, i predstavlja 

nivo do koga postoji međusobno slaganje među njima u pogledu 

pozicija i tokova, a pošto različiti akteri mogu pretpostavljati različita 

krajnja stanja i krajnje ciljeve onda je uspešan ekosistem onaj u 

kojem su svi akteri zadovoljni svojim položajem (kod koga je 

uspostavljena  bar privremena ravnoteža).  

- reč „multilateralni“ ukazuje da je ekosistem inherentno 

multilateralni, što ne znači samo više partnera, već i skup odnosa 

koji se ne mogu razgraditi samo na agregaciju bilateralnih 

interakcija. 

- reč „skup partnera“ ukazuje da je članstvo određeno, pri tom različiti 

akteri mogu imati različite planove i percepcije, ali među učesnicima 

u sistemu postoji zajednički napor za stvaranje vrednosti kao opšti 

cilj koji se može ali i ne mora konačno postići. 
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- izraz „da bi se predlog fokalne vrednosti materijalizovao“ ukazuje na 

fokusiranje na ponudu vrednosti - obećanu korist koju cilj napora 

treba da ostvari, i postavlja zahtev da partneri dostignu granični nivo 

koordinacije, budući da različiti akteri mogu imati različite poglede i 

na ponudu vrednosti. 

Osnovu pristupa Ekosistema kao strukture čine (Adner R, 2016): 

1. Aktivnosti, koje specificiraju diskretne radnje koje treba preduzeti 

kako bi se ponuda realizovala. 

2. Akteri, koji su subjekti koji preduzimaju aktivnosti, pri tom jedan 

akter može preduzeti više aktivnosti, i obratno, više aktera može 

preduzeti jednu aktivnost. 

3. Pozicija, koja određuju gde se u toku aktivnosti kroz sistem nalaze 

akteri. 

4. Veze, u kojima su navedeni transferi između aktera, pri tom njihov 

sadržaj može varirati - material, informacije, uticaj, sredstva. 

Pristup ekosistema po pravilu počinje od aktera (obično definisanih 

njihovim vezama sa ključnim akterom), razmatranja veze među njima 

i završava se mogućim vrednostima i poboljšanjima koje njihov 

ekosistem može generisati. 

Akteri inovacionog ekosistema su brojni i raznovrsni (ECOS, 2021): 

Vlada, Istraživačke institucije, Inkubatori i akceleratori, Razvojne 

agencije, Investicioni anđeli,  Kapitalisti koji se bave rizičnim kapitalom,  

Privatne investicione kompanije, Prijatelji i porodica, Organizacije 

civilnog društva,  Eksperti, Startapovi i preduzeća, Tržišni fasilitatori i 

posrednici, Privatne kompanije i dr. 

Od navedenih aktera inovacionog ekosistema Vlada kao donosioc 

Inovacione politike i upravljanja na nacionalnom nivou ima 

direktni ili indirektni uticaj (preko kreiranja razvojnog ambijenta) i na 

sve preostale aktere. U tom smislu Vlada može svojim inovacionim 

politikama i upravljanjem značajno da  unapredi razvojni ambijent. 

Mogućnosti za unapređenje ambijenta su brojene i nalaze se u okviru:  

- dimenzija stubova inovacionog preduzetništva  (javna sredstva, 

zakon o inteletualnoj svojini, finansijski ili trgovinski propisi, opšte 

zakonodavstvo, društveno-ekonomski uslovi, formalno i neformalno 

obrazovanje, pristup finansijama, pristup znanju, tržišno okruženje, 
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pristup radnoj snazi, preduzetničke sposobnosti i kultura) (Lapčević 

G, Krstić M, 2021, b) 

- razvoja inovacione infrastrukture ekosistema. 

U ovom radu će se upravo razvoj inovacione infrastrukture 

ekosistema i detaljnije razmotriti. 

Na razvoj inovacione infrastrukture ekosistema, poseban značaj imaju 

sledeći  akteri (Lapčević G, Krstić M, 2021, a): Istraživačke institucije 

(visokoškolske ustanove i naučno-istraživački instituti), Poslovni 

inkubatori  i akceleratori, Razvojne agencije, i Tržišni fasilitatori i 

posrednici, a  koji su po pravilu u nadležnosti Vlade, čiji je ona osnivač 

ili suosnivač i koji su zbog toga pod njenom potpunom ili delimičnom 

ingerencijom. 

Stoga pod inovacionom infrastrukturom ekosistema u okviru prethodno 

navedene grupe aktera podrazumeva se uspostavljanje 

(registrovanje) novih poslovnih subjekata, nadogradnja već 

postojećih poslovnih subjekata,  u delu koji se odnosi na izradu 

prostornih kapaciteta (izgradnja novih ili adaptacija postojećih 

građevinskih objekata), kao i njihovo tehnološko opremanje. 

U ovom radu se prezentuju rezultati sprovedenog istraživanja  koji su 

ukratko predstavljeni u poglavlju 3. Inovaciona infrastruktura u 

Republici Srbiji. Sumarna analiza inovacione infrastrukture u Republici 

Srbiji prikazana je u okviru poglavlja 4. Rezultati istraživanja i diskusija, 

u okviru koga su izneta i zapažanja i sugestije autora. 

U radu je primenjeno više kategorija literature, zbog toga je ona u 

poglavlju 5. Literatura predstavljena u više kategorija. 

 

2. METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA 

U realizaciji ovog rada primenjeno je više metoda istraživanja, od 

kojih se ovde posebno mogu istaći sledeći (WME, 2021 ): 

- deskriptivni metod, koji se primenjuje za opisivanje i predstavljanje 

razmatrane pojave ili fenomena,  odnosno u konkretnom slučaju 

njegova primena je za interpretaciju inovacione infrastrukture 

ekosistema.  
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- analitički metod, koji se primenjuje za razlaganje razmatrane pojave 

ili fenomena,  u konkretnom slučaju dekompoziciju inovacione 

infrastrukture ekosistema na njegove komponente (Akteri, 

Aktivnosti, Pozicija, i Veze). 

- sintetički metod, koji se primenjuje za komponovanje složenog 

oblika razmatrane pojave ili fenomena od jednostavnijih njegovih 

delova, u konkretnom slučaju inovacione infrastrukture ekosistema 

kao složene pojave od više sastavnih delova. 

- empirijski metod, koji se primenjuje kao način dolaska do saznanja,  

odnosno u konkretnom slučaju teorijsko desktop istraživanje 

zasnovano na web-u, a koje se sastoji u prikupljanju relevantnih 

podataka i činjenica iz javno dostupnih izvora i potonjoj svrsishodnoj 

obradi navedenih podataka. 

- induktivni metod, koji se primenjuje za donošenje opštih zaključaka 

iz prethodno uvedenih premisa, odnosno u konkretnom slučaju 

izvođenju relevantnih zaključaka iz istraživanja. 

 

3. INOVACIONA STRUKTURA EKOSISTEMA U REPUBLICI 

SRBIJI 

Vlada Republike Srbije (nadležan Kabinet ministra zaduženog za 

inovacije i tehnološki razvoj), je blagovremeno prepoznala značaj 

inovacionog ekosistema za svoj pristup razvoja inovacija na 

nacionalnom nivou usvojila koncept inovacionog ekosistema. U tom 

smislu je pitanje inovacione infrastrukture ekosistema u Republici Srbiji 

izbilo u prvi plan.  

Stoga su ovim istraživanjem najpre identifikovani relevantni izvori koji 

se odnose na inovacionu infrastrukturu ekosistema u Republici Srbiji, i 

isti su prezentovani u poglavlju 6. Literatura,  a kategorisani su kao  

Citirana literatura, Izvori podataka o inovacionoj delatnosti u Republici 

Srbiji,  Izvori fotografija, i ista je tako i navođena u tekstu. 

Potom je, na osnovu navedenih izvora sprovedena analiza uticaja 

Vlade Republike Srbije na razvoj ključnih elemenata inovacione 

infrastrukture ekosistema u Republici Srbiji, izražena kroz realizovane 

investicione inovacione projekte.  
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Analizom je konstatovano da su glavni pravci inovacionog 

investicionog delovanja bili izgradnja novih (i dogradnja postojećih) 

inovacionih institucija kao i opremanje različitih aktera mreže u 

funkciji daljeg razvoja inovacionog ekosistema.  

Razvoj inovacionih  institucija je obuhvatio projektno finansiranje 

razvoja institucija relevantnih za razvoj inovacionog ekosistema u 

Republici Srbiji (formiranje mreže regionalnih inovacionih startap 

centara, izgradnju novih i proširenje postojećih naučno tehnoloških 

parkova, razvoj novih oblika poslovno istraživačkih centara i njima 

srodnih institucija, izgradnja/dogradnja novih fakulteta od posebnog 

značaja za inovacionu delatnost, neke druge slične vrste institucijalnih 

inovacionih projekata), kao i različite oblike projektnog finansiranja 

razvoja kroz opremanje postojećih institucija novom tehnologijom i 

neophodnom opremom.  

Rezultati kompletne analize  su prezentovani u poglavlju 7. Prilog 

(ovog rada), dok je skraćena verzija rezultata analize prikazana sa 

komentarima i sugestijama autora prikazana u sledećem poglavlju 4. 

Rezultati i diskusija istraživanja. 

 

4. REZULTATI I DISKUSIJA ISTRAŽIVANJA 

Nakon sprovedenog istraživanja realizovanih investicionih aktivnosti 

inovacione infrastrukture u Republici Srbiji za poslednje 3 godine, 

detaljni rezultati pod naslovom Analiza razvoja inovacione 

infrastrukture u poslednje tri godine u Republici Srbiji su predstavljeni 

u poglavlju 7. Prilog, dok se u ovom poglavlju, Tabela 1,  ukratko se 

prikazuju skraćeni, odnosno sumarni rezultati sprovedene.  

Sumarna analiza inovacionih investicionih projekata je obuhvatila 

sledeće relevantne parametre investicionih inovacionih projekata 

inovacione infrastrukture ekosistema u Republici Srbiji, i to: Namena 

projekta, Vrsta projekata, Broj realizovanih projekata i Budžet 

projekata (u milionima EUR i u procentima). 
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Tabela 1. Analiza  realizovanih investicionih projekata u inovacionu 

infrastrukturu za poslednje 3 godine u Republici Srbiji /Izvor: Autori/ 

Namena  Vrsta investicionih 
inovacionih projekata 

Broj Budžet 

 miliona EUR % 

Institucije Regionalni inovacioni startap 
centri 

14 4.0 
2.4 

 Naučno tehnološki parkovi 
izgradnja i proširenja 

4 34.0 
20.1 

 Instituti i laboratorije 4 35.5 21.0 

 Poslovno istraživački centri i 
slično 

2 6.0 
3.5 

 Izgradnja novih fakulteta 2 13.1 7.7 

 Ostalo 1 30.0 17.7 

Oprema Različite vrste opremanja 4 46.8 27.6 

 UKUPNO 31 169.4 100.0 

Iz Sumarne analize, Tabela 1, je evidentno da je u Republici Srbiji u 

poslednje 3 godine u okviru inovacione infrastrukture realizovan 

ukupno 31 investicioni projekat u ukupnom iznosu od 169.4 miliona 

EUR.  Od navedenog iznosa 72.4% ukupnog iznosa otpada na razvoj 

institucija, dok na njihovo opremanje otpada 27% iznosa. U  

evidentiranim iznosima najviše sredstava je izdvojeno za investicije kao 

što su Različite vrste opremanja (27.6), zatim za investicije u Institute 

i laboratorije (21%), potom u investicije u Naučno tehnološke parkove 

(20.1%), dok su ostali investicioni inovacioni projekti zastupljeni sa 

znatno manjim učešćem. 

Na osnovu predočenog za razmatrani period može se konstatovati 

sledeće: 

- U navedenom periodu ostvaren je značajan doprinos razvoju 

inovacione infrastrukture ekosistema  u Republici Srbiji, koji se 

ogleda u realizaciji 27 insticionalanih objekata inovacione 

infrastrukture ekosistema, sa prosečnim investiranje od oko 53 

miliona EUR/godišnje, čime je  značajno je proširena mreža aktera 

inovacionog ekosistema u Republici Srbiji.    

- Navedeno opredeljenje trebalo da bude nastavljeno i u budućem 

peridu dok se čitava Republika Srbija ne premreži akterima 

inovacionog ekosistema. 

- Tokom sprovođenja ove analize autori su uočili da ne postoji 

jedinstveni informacioni sistem za iskazivanje rezultata inovacionih 

investicionih projekata kako u pogledu prezentovanja  (različiti 
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informacioni izvori različito interpretiraju stanje) tako i pogledu 

praćenja njihove realizacije. Pri tom postoji velika redudantnost 

podataka, podaci se prezentuju u više različitih dokumenata što sve 

skupa može da stvari jednu konfuziju. U tom smislu autori smatraju 

da bi bilo korisno da Kabinet ministra zadužen za inovacije i 

tehnološki razvoj uvede standardni Registar za praćenje 

investicionih projekata u infrastrukturu inovacionog 

ekosistema, koji bi po njihovom mišljenju mogao da ima sledeće 

rubrike, i to: 

- Identifikacija projekta (broj, datum, nosilac projekta), 

- Naziv projekta, 

- Fotografija (više fotografija, vido ili link na vizuelno 

predstavljanje konačnog objekta projekta), 

- Kratak opis projekta (do 200 reči),  

- Planiran budžet (u milionima EUR/RSD, 

- Izvori finansiranja (po strukturi, na primer,  Vlada, 

kredit, grancija, grant i td., i po pojedinačnom učešću )  

- Planiran rok realizacije, 

- Nadležan za realizaciju i podnošenje izveštaja projekta 

(po rokovima stepen gotovosti realizacije, procenat 

realizovanog budžeta), 

- Rokovi za podnošenje izveštaja realizacije, 

- Nadležan za praćenje (nadzor) projekta, 

- Uzroci nepredviđenih događaja (viša sila, kašnjenja, 

problemi nastupili u realizaciji i slično), 

- Troškovi koji nisu predviđeni budžetom, 

- Termin predaje objekta korisniku, 

- Izveštaj sa događaja - Svečana predaja objekta. 

 

Ovako dizajniran Registar za praćenje investicionih projekata u 

infrastrukturu inovacionog ekosistema bi trebalo da bude postavljen na 

sajtu Kabineta ministra za inovacije i tehnološki razvoj i bude javo 

dostupan. Na taj način bi svi zainteresovani imali jednoznačne 

informacije o realizovanim aktivnostima. 

 

 

 



Zbornik radova „Inovativna Srbija“ 

61 

5. ZAKLJUČAK 

U ovom radu su ukratko prikazani rezultati sprovedenog desktop 

istraživanja na temu aktivnosti inovacione infrastrukture u Republici 

Srbiji u Republici Srbiji na osnovu koga je sačinjena odgovarajuća 

analiza.  

Detaljni rezultati analize razvoja inovacione infrastrukture u poslednje 

tri godine u Republici Srbiji su predstavljeni u poglavlju 7. Prilog (ovog 

rada), dok su skraćeni rezultati sprovedene sumarne analize čiji su 

relevantni parametri inovacione infrastrukture ekosistema u Republici 

Srbiji Namena, Vrsta, Broj i Budžet,  prikazani u poglavlju 4. Rezultati i 

diskusija. U okviru istog poglavlja autori sugerišu predlog za 

unapređenje postojećeg informacionog sistema za iskazivanje rezultata 

inovacionih investicionih projekata u Republici Srbiji. 
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Izvori podataka o inovacionnoj delatnosti u Republici Srbiji 

/u tekstu pozivani sa []/ 

[1] Plan za 2020. godinu sa izveštajem za 2019. godinu o 

realizovanim prioritetnim ciljevima i aktivnostima organa državne 

uprave i službi Vlade za unapređenje IT sektora u Srbiji. 

[2] Plan prioritetnih ciljeva i aktivnosti organa državne uprave i službi 
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[4 ] https://inovacije.gov.rs/  
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content/uploads/2020/04/Godisnji-izvestaj_small-file-size.pdf  

 

Izvori fotografija /u tekstu pozivani sa {}/ 
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danas/3648364/regionalni-inovacioni-startap-centar-u-krusevcu-sirom-
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{10} Link 

{11} https://www.facebook.com/pg/rishubue/posts/  

{12} https://www.danas.rs/ekonomija/otvoren-regionalni-inovacioni-startap-

centar-u-priboju/  

{13} Link 

{14} https://www.bickg.rs/usluge/media-centar/  

{15} https://www.novosti.rs/srbija/vesti/913713/lepe-vesti-cacak-naucno-

tehnoloski-park-tom-gradu-nacionalni-pobednik-okviru-inicijatice-eepa  

{16} https://inovacije.gov.rs/naucno-tehnoloski-park-u-nisu/  

{17} http://www.piu.rs/projects.php?id=15 

{18}  https://inovacije.gov.rs/naucno-tehnoloski-park-beograd/  

{19} Link   

{20} http://www.agroservis.rs/inovacije-institut-biosens  

{21} http://www.mpn.gov.rs/predstavljen-centar-za-robotiku-i-vestacku-

inteligenciju-u-obrazovanju-u-beogradu/  

{22} https://images.slideplayer.com/25/8190298/slides/slide_14.jpg  

{23} https://www.icg.org.rs/post-details/conserving-common-heritage-2019/  

{24} https://vojvodinaictcluster.org/sr/brains-centar/  

{25} https://www.gradnja.rs/visenamenska-lamela-elektronskog-fakulteta-

nis-teking/  

{26} https://beobuild.rs/krenula-izgradnja-nove-zgrade-fon-a-p2930.html  

{27}  https://pcpress.rs/s-lica-mesta-drzavni-data-centar-u-kragujevcu/  

{28} https://fdu.bg.ac.rs/sr-lat/fakultet/laboratorija-interaktivnih-umetnosti  

{29}  https://pcpress.rs/epson-digitalno-arhiviranje-bez-dodatnih-troskova/  

{30} https://biznis.rs/vesti/do-2025-godine-sirokopojasni-internet-u-celoj-

srbiji/  

{31}  https://passportbdd.ru/bs/pk-i-zdorove/strukturnaya-shema-lvs-

organizacii-provodnaya-lokalnaya-set-lan/  
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7. PRILOG 

Analiza razvoja inovacione infrastrukture u poslednje tri 

godine u Republici Srbiji /Izvor: Autori/ 

Репрезентативна 

фотографија 
Опис  

 

Буџет 

(мил.  

ЕУР) 

Надле

-жан  

Напомена 

ИНСТИТУЦИЈE     

Регионални иновациони стартап центри    

 

1. Регионални 
иновациони 
стартап центар 
Бизнис 
инкубатору у 

Крушевцу  

4 КМИТР Извор за 

фото: {1} 

Извор 

података: [2] 

 

2. Стартап центар у 
Зип центру за 
младе – бизнис 
инкубатору у 
Пироту  

Извор за 

фото: {2} 

Извор 

података: [2] 

 

3. Регионални 
иновациони 
стартап центар 
Економског 
факултета у  
Суботици  

  Извор за 
фото: {3} 

Извор 
података: [2] 

 

4. Регионални 
иновациони 
стартап центар у 
НТП у Чачак 

  Извор за 
фото: {4} 

Извор 

података: [2] 
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 5. Регионални 
иновациони 
стартап центар у 
Горњем 

Милановцу 

  Извор за 
фото: {5} 

Извор 
података: [2] 

 

6. Регионални 
иновациони 
стартап центар у  
Ваљеву  

  Извор за 
фото: {6} 

Извор 
података: [2] 

 

7. Регионални 
иновациони 
стартап центар у 

Зрењанину  

  Извор за 
фото: {7} 

Извор 

података: [2] 

 

8. Регионални 
иновациони 
стартап центар у 
Старој Пазови 

  Извор за 
фото: {8} 

Извор 

података: [2] 

 

9. Регионални 
иновациони 
стартап центар у 

Ариљу  

 Извор за 

фото: {9} 

Извор 
података: [1] 

 

10. Пословни и 
иновативни 
центар Бачки 
Петровац 

  Извор за 
фото: {10} 

Извор 
података: [1] 
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11. Регионални 
иновациони 
стартап центар у 
Ужицу  

 

  Извор за 
фото: {11} 

Извор 
података: [1] 

 

12. Регионални 
иновациони 
стартап центар у  
Прибоју 

 

 

  Извор за 
фото: {12} 

Извор 
података: [1] 

 

13. Регионални 
иновациони 
стартап центар у  
Свилајнцу  

  Извор за 
фото: {13} 

Извор 
података: [1] 

 

14. Регионални 
иновациони 
стартап центар у  
Крагујевцу 

  Извор за 
фото: {14} 

Извор 

података: [1] 

Научно технолошки паркови изградња и 

проширења 
   

 

1. Научно-
технолошки 
парк Чачак 

4 МПНТР 

КМИТР  

 

 

Извор за 

фото: {15} 

Извор 
података: [1] 

 

2. Научно-
технолошки 

Ниш 

12.5 КМИТР  

 

Извор за 
фото: {16} 

Извор 

података: [1] 

https://inovacije.gov.rs/naucno-tehnoloski-park-u-nisu/
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3. Научно-
технолошки 

парк Нови Сад 

13 КМИТР  

 

Извор за 
фото: {17} 

Извор 
података: [1] 

 

4. Проширење 
капацитета 

НТП Београд 

4.5 

 

МПНТР  

КМИТР 

КУЈУ  

 

Извор за 
фото: {18} 

Извор 

података: [1] 

Институти и лабораторије    

 

1. Институт за 
физику - 
Верокио 

5 

 

МПНТР  

КМИТР 

КУЈУ  

 

Извор за 

фото: {19} 

Извор 
података: [1] 

 

2. Институт 
Биосенс у 
кампусу 
техничких 
факултета у 
Новом Саду 

28 МПНТР  

КМИТР 

КУЈУ  

 

Извор за 
фото: {20} 

Извор 
података: [1] 

 

3. Национални 
центар за 
вештачку 
интелигенцију, 
роботику и 
едукационе 
технологије на 
Факултету 
техничких 
наука, 
Универзитета у 

Новом Саду 

1.7 КМИТР 

НСВИО
НД  

УНС 

 

Извор за 
фото: {21} 

Извор 

података: [1] 
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4. Лабораторије 
за материјале 
и за 
конструкције 
на 
Грађевинском 
факултету 
Универзитета у 

Београду 

0.8 КМИТР Извор за 
фото: {22} 

Извор 
података: [1] 

Пословно истраживачки центри и слично    

 

1. „Тачка 
кључања“ 
(точка 
кипения) у 
Србији  
Места сусрета 
иновација, 
науке, 
образовања, 
бизниса, 
стартап 
компанија и  

инвеститора 

2 КМИТР  

АСИРФ  

 

Извор за 
фото: {23} 

Извор 
података: [1] 

 

2. Пословно 
истраживачки 
и иновациони 
центар Нови 
Сад 
Реконструкција 
и адаптација 
зграде 
Радничког 
универзитета у 

Новом Саду 

4 ГУНС Извор за 

фото: {24} 

Извор 
података: [1] 

Изградња нових факултета од значаја за 
иновације 

   

 1. Доградња 
зграде 
Електронског 
факултета у 

Нишу 

 

 

 

 

6.5 МПНТР  

КМИТР 

КУЈУ  

 

Извор за 
фото: {25} 

Извор 
података: [1] 



Zbornik radova „Inovativna Srbija“ 

69 

 

 2. Факултет 
организациони
х наука (ФОН) 
- изградње 
новог објекта 

6.6 

 

МПНТР  

КМИТР 

КУЈУ  

 

Извор за 
фото: {26} 

Извор 

података: [1] 

Остале институције     

 

1. Државни Дата 
центар у 
Крагујевцу 

 

 

30  Извор за 

фото: {27} 

Извор 

података: [1] 

ОПРЕМА     

 

1. Опрема за VR 
продукцију на 
Факултету 
драмских 
уметности 
Универзитета у 

Београду 

0.5 КМИТР  

МКИ  

  

Извор за 
фото: {28} 

Извор 
података: [1] 

 

2. Опрема за 
дигитално 
архивирање на 
Факултету 
драмских 
уметности 
Универзитета у 
Београду 

0.3  Извор за 
фото: {29} 

Извор 
података: [1] 

 

3. Изградња 
широкопојасне 
комуникационе 
инфраструктур
е у руралним 
пределима за 
600 насеља 

18  Извор за 
фото: {30} 

Извор 
података: [1] 
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Републике 
Србијеу  

 

 

4. Повезивање 
школа на 
АМРЕС и 
изградњу 
бежичних 
локалних 
рачунарских 
мрежа у 330 
школских 
објеката у 
Републици 

Србиј 

 

28  Извор за 

фото: {31} 

Извор 

података: [1] 

Уведене скраћенице: 

КМИТР - Кабинет министра без портфеља задуженог за иновације и технолошки развој. 

МПНТР - Министарство просвете, науке и технолошког развоја. 

АСИРФ - Агенцијом за стратешке иницијативе Руске Федерације. 

НСВИОНД - Покрајинским секретаријатом за високо образовање и научноистраживачку делатност. 

УНС - Универзитет у Новом Саду. 

ГУНС - Градска управа Новог Сада. 

VR – Виртуална стварност (Virtual Reality). 

МКИ - Министарство културе и информисања 

КУЈУ - Канцеларија за управљање јавним улагањима 
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